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ministrul comerțului al Republicii Irak

0 NOUĂ Șl IMPORTANTĂ ETAPĂ PE CALEA?
PROGRESULUI Șl CIVILIZAȚIEI

a Înfăptuirii programului partidului

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general a) Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România 
a primit, vineri, pe Hassan 
Aii, membru al Consiliului Co
mandamentului Revoluției, mi
nistrul comerțului ai Republicii 
Irak, președintele părții ira
kiene in Comisia fhixtă guver
namentală de cooperare econo
mică. tehnico-științifică și de 
comerț, ale cărei lucrări se 
desfășoară la București.

Oaspetele a mulțumit pentru 
primirea acordată și a arătat 
Că are plăcuta misiune de a 
transmite tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, din partea pre
ședintelui Irakului, Saddam 
Hussein, un salut cordial și 
cele mai bune urări' de priete
nie, fericire personală și sănă
tate, iar poporului român pro
gres și prosperitate.

Șeful statului român a mul
țumit și a rugat, la rindul său, 
să se transmită președintelui 
Saddam Hussein sentimentele 
sale prietenești, iar poporului 
irakian urări de sănătate și 
fericire, de îndeplinire a nă
zuințelor de pace și bunăstare.

în timpul întrevederii a fost 
apreciat stadiul relațiilor de

colaborare economică și in alte 
domenii He activitate dintre 
România țț Irak și a fost ma
nifestată ' hotărîrea de a se 
identifica și folosi noi căi și 
mijloace de adincire și diver
sificare a conlucrării multilate
rale, de lărgire a schimburilor 
comerciale, corespunzător posi- 
bilitățilof sporite oferite de e- 
conomiilp naționale ale celor 
două țăti. S-a exprimat con
vingerea că lucrările actuale 
ale comisiei mixte vor contri
bui la intensificarea colabo
rării și cooperării româno-ira- 
kiene, in interesul și spre bi
nele ambelor popoare.

Au fost abordate, de aseme
nea, unele probleme actuale 
ale situației politice internațio
nale.

Referindu-se la situația deo-, 
sebit de încordată existentă în 
lume, președintele României, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. a 
subliniat că problema funda
mentală a zilelor noastre <? 
constituie oprirea cursei inar- 
mărilor, in primul rind a celor 
nucleare, asigurarea păcii, secu
rității și conlucrării pașnice 
intre națiuni. în acest context, 
a fost subliniată cu tărie nece
sitatea de a se face totul pen

tru evitarea confruntărilor mf- 
litare și pentru soluționarea po
litică, prin tratative, a stărilor 
de incordare și conflict dintre 
state. Șeful statului român a 
reafirmat poziția țării noastre 
referitoare la războiul dintre 
Irak și Iran, subliniind că 
România s-a pronunțat și se 
pronunță ferm pentru încetarea 
imediată a acțiunilor militare, 
pentru retragerea trupelor, și 
de o parte și de alta, în inte
riorul frontierelor recunoscute 
pe plan internațional, pentru 
trecerea la soluționarea poli
tică a tuturor problemelor exis
tente intre cele două state. A- 
ceasta ar fi in folosul ambelor 
țări și popoare, ar servi cauza 
păcii, securității și stabilității 
în această parte a globului și 
in întreaga lume.

La întrevedere, desfășurată
într-o atmosferă cordială, a
participat Ion M. Nicolae, vice- 
prim-ministru al guvernului,
președintele părții române in 
comisia mixtă.

Au fost prezenți Mihai Dia- 
mandopol. ambasadorul țării 
noastre la Bagdad, și Safa Sa
leh Mahdi AI Falaky, amba
sadorul Irakului Ia București.

Comitetul Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. a examinat 
și aprobat in ședința sa de 
joi un document cu o puter
nică relevanță pentru drumul 
parcurs de societatea româ
nească în cel de-al 7-lea cin
cinal, recent încheiat. Acest 
document — Comunicatul cu 
privire la îndeplinirea Pla
nului național unic de dezvol
tare economico-socială a Re
publicii Socialiste 'România pe 
anul 1985 și pe întregul cin
cinal 1981—1985, dat ieri pu
blicității — ca și concluziile 
de o inestimabilă valoare teo
retică și practică cuprinse in 
cuvintarea rostită cu acest 
prilej de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, evidențiază cu pu
tere faptul că în anul 1985, 
în cincinalul trecut, prin efor
tul unit al întregului nostru 
popor, sub conducerea clar
văzătoare a partidului, Româ
nia a înregistrat o seamă de 
rezultate importante în dez
voltarea economică și socială, 
în înfăptuirea Programului 
partidului de făurire a socie
tății socialiste multilateral 
dezvoltate și de înaintare a 
României spre comunism. A- 
ceste realizări confirmă, încă 
o dată, cu pregnanță, justețea 
și realismul politicii partidu
lui, la a cărei elaborare și 
înfăptuire un rol determinant, 
hotărîtor, l-a avut tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, pre
ședintele Republicii, care a 
desfășurat o activitate nova
toare, profund științifică și 
revoluționară de fundamen
tare a planurilor și progra
melor de dezvoltare econo
mico-socială a țării, care a 
orientat și mobilizat energii
le întregului partid și popor 
in direcția soluționării pro
blemelor cardinale ale creș
terii economice în ritm susți
nut, ale progresului continuu 
al societății românești.

Fără îndoială, sint nu
meroase și deosebit de rele
vante argumentele pe care 
însăși realitatea ultimilor 5 
ani le aduce pentru a susține 
ideea fundamentală că bilan
țul anului 1985 și al cincina
lului 1981—1985 este pe an
samblul economiei pozitiv,

u

RITMURILE DE LUCRU ASIGURĂ CANTITĂȚI SPORITE DE CĂRBUNE
O nouă și grea încercare pentru minerii țării : zăpadă abun

dentă, ger, viscol puternic in mai toate zonele cu resurse ener
getice. La Motru zăpada depășește o jumătate de metru și ninge 
continuu. Declanșarea intemperiilor, cu o forță nebănuită, a 
creai și aici serioase dificultăți in circuitul cărbunelui. Dar, așa 
cum este și firesc, minerii nu s-au dat bătuți. După 18 de ore 
de activitate susținută, zi și noapțe, acționind cu buldozere, 
autogredeie, diverse alte unelte au fost restabilite integrai 
căile de acces in mine.

UN START BUN, 
CARE OBLIGA...

Luna ianuarie, de început 
de an și de cincinal, Iși are 
pentru lucrătorii Combinatului 
minier Motru semnificația sa, 
angajantă : răspunzînd cerin
țelor actualei etape de dezvol
tare economică a patriei, mi
nerii combinatului au extras 
și livrat suplimentar preve
derilor de plan importante 
cantități de cărbune. Astfel, 
unitatea fruntașă a combina
tului, întreprinderea minie
ră Motru, a extras peste pre
vederile lunii ianuarie 82 000 
tone cărbune. Un debut pro
mițător, care obligă, care mo
bilizează toate unitățile minie
re ale combinatului, îndeosebi 
pe acelea care nu au reușit 
încă să realizeze cantitățile 
planificate. 

marcind realizarea unei eta
pe importante a Programului 
partidului, consolidarea pro
greselor înregistrate de eco
nomia românească in deceniul 
precedent, edificarea unei e- 
conomii puternice, moderne 
și eficiente care plasează 
România pe un loc demn in 
cadrul națiunilor lumii. Un 
prim argument il oferă rit
murile generale de dezvoltare 
înregistrate in această perioa
dă de economia românească, 
care, comparate cu ritmurile 
obținute de alte state in dez
voltarea lor economico-so

„Consider că este necesar să adresăm, odată cu aprecierile și 
felicitările noastre pentru oamenii muncit, pentru toți cei care au 
contribuit la realizările obținute în cincinalul trecut, apelul de a face 
totul, de a uni toate eforturile pentru a asigura îndeplinirea în cele 
mai bune condiții a planului pe acest an la toți indicatorii, punînd 
astfel o bază trainică înfăptuirii întregului cincinal, a obiectivelor 
stabilite de Congresul al Xlll-lea, de Programul partidului pentru, 
ridicarea patriei noastre pe o nouă treaptă de dezvoltare, pentru 
trecerea României la un stadiu nou — de țară socialistă mediu dez- 
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cială, evidențiază dinamismul 
și forța economiei românești. 
Si trebuie subliniat în acest 
context că economia țăfii 
noastre, ca și economiile ce
lorlalte țări in curs de dez
voltare, a fost mai puternic 
defavorizată de condițiile gre
le economice internaționale și, 
mai cu seamă, de politicile și 
practicile marilor puteri im
perialiste, ale capitalului fi
nanciar și bancar, ale mono
polurilor transnaționale, care, 
prin diverse procedee — do- 
bînzi, prețuri, restricții, ta
rife vamale etc — au deter
minat importante pierderi e- 
conomice în țările în curs de 
dezvoltare.

Cu toate aceste condiții — 
Ia care, din păcate, s-au a- 
dăugat și unele dezechilibre 
și contradicții manifestate în 
economia națională, ca urmare

Am fost martori ai bătăliei 
pentru normalizarea situației 
datorate intemperiilor. La 
mine și cariere — lupta pen

La Combinatul minier Motru
tru degajarea căilor de acces; 
la mine — intensificarea acti
vităților din subteran ; Ia ca
riere — mobilizare pentru re
punerea în funcțiune a liniilor 
tehnologice. Joi, la jumătatea 
zilei, erau deja repuse in 
funcțiune peste 50 la sută din 
linii.

Aflăm, de la inginerul Ale
xandru Mustăreață, șeful ser
viciului producție al C.M. Mo
tru, că, in pofida vicisitudini

a unor deficiențe și întîrzieri 
in soluționarea unor proble
me apărute in anumite ra
muri, afectind astfel valorifi
carea deplină a resurselor și 
posibilităților pe care le avem 
— cu toate acestea, spuneam, 
rezultatele înregistrate în cin
cinalul trecut definesc, in an
samblu, o economie dinamică, 
orientată ferm spre accentua
rea laturilor calitative, inten
sive, o economie capabilă 
să-și susțină prin efort pro
priu atît dezvoltarea puterni
că, modernă a forțelor de pro
ducție, cit și ridicarea nivelu

lui de trai material și spiri
tual al întregului popor, do
vezile sînt grăitoare și asupra 
lor — și semnificației lor 
vom reveni, pentru fiecare 
domeniu de activitate în parte, 
în numerele viitoare ale zia
rului. O privire de ansamblu, 
cuprinzătoare, nu poate face 
însă abstracție de următoare
le realități care se conjugă 
strins între ele.

înfăptuirea unui amplu pro
gram de investiții, dezvoltarea 
in continuare a forțelor de 
producție, punerea în func
țiune a peste 1 500 noi capaci
tăți de producție au făcut ca 
fondurile fixe din economia 
națională să sporească în 5 ani 
cu aproape 50 Ia sută, ajun* 
gind la circa 2 780 miliarde 
iei. Aceasta înseamnă că Ia 
fiecare cetățean al țăriii revin 
circa 125 000 Iei fonduri fixe — 

lor iernii, și luna februarie s 
debutat cu succese. Putem 
nominaliza, colectivele de le 
Horești. Leurda. Ploștina din 
I.M. Motru. Mătăsari, Teho- 
mir — I.M. Jilț, care continua 
să înregistreze rezultate bune, 
în frunte se situează colecti
vele de Ia minele Tehomir, 
unde s-au realizat joi 1 300 
tone peste planul zilnic 
și 22 100 tone peste sarci
nile la zi de la începutul anului, 
și de la mina Motru Vest cu 800 

tone peste planul zilei $î 
1! 800 tone depășire a plani
ficării pe perioada trecută de 
la 1 ianuarie. Pe seama aces
tor depășiri din subteran, 
după cum afirma Interlocuto
rul nostru, a putut fi realiza
tă integral sarcina de plan 
prevăzută. Dacă succesele re
purtate pot fi puse in primul 
rînd pe seama organizării, 
responsabilității cu care se 
acționează, orientării cores

o puternică și modernă forță 
de producție, proprietate socia
listă pe care sîntem chemați 
s-o gospodărim cu chibzuință 
și s-o dezvoltăm necontenit.

Beneficiind de jumătate din 
totalitatea fondurilor de inves
tiții alocate în cincinalul tre
cut, industria a cunoscut — 
pe lingă un ritm mediu anual 
de 4 Ia sută la valoarea pro
ducției marfă — importante 
restructurări de ordin calitativ 
care au determinat consoli
darea poziției sale de ramură 
conducătoare în economia na
țională. Totodată, aceste res
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tructurări au condus la valo
rificarea în mai mare măsură 
și cu mai mare eficiență a re
surselor proprii de materii pri
me și energie, la dezvoltarea 
mai accentuată a ramurilor de 
vfrf, purtătoare dp progres teh
nic, ai căror impact pozitiv 
Să resimte în toate celelalte 
ramuri ale economiei na
ționale.

La rindul ei. a doua ramură 
de bază a economiei naționale, 
agricultura — beneficiind și 
ea de importante fonduri de 
investiții și de un amplu pro
gram special vizînd creșterea 
potențialului productiv al pă- 
mintului, in curs de realizare 
— a înregistrat, în ciuda unor 
condiții climatice nefavorabile, 
sporuri semnificative, atit la 
producția vegetală, cit și la cea 
animală, sporuri realizate mai 
cu seamă pe calea folosirii 

punzătoare a activităților — 
accelerarea ’lucrărilor din sub
teran odată cu întărirea colec
tivelor care acționează pentru 
repunerea in funcțiune a li
niilor tehnologice din cariere 
— tot așa pot fi puse și pe 
seama unor noutăți tehnice. 
Rezultatele deosebite de la 
mina Tehomir sint legate di
rect de creșterea productivi
tății muncii cu 25 de procen
te datorate aplicării aici, in 
premieră națională, a extrac

ției cu abataje conjugate cu 
refugiul comun și colector 
independent in fiecare aba
taj.

Evident, Insă, factorul de
terminant este omul, tinerii și 
vîrsthicii care acționează fără 
preget pentru a da țării 
cît mai mult cărbune. Notăm 
două brigăzi ale fruntașilor : 
Ion Otinjac, de la abatajul 
7/6 Motru Vest, și Constantin 
Fierescu (brigadă care a reali- 

pirghiilor intensive.
La baza dezvoltării puterni

ce, moderne a acestor două 
ramuri de bază ale economiei 
naționale, ca de altfel a între
gii activități economico-socia- 
le. a fost așezată cea mai 
dinamică forță de producție — 
știința și tehnologia. Drept 
corolar al aportului original, 
propriu al activității de cerce
tare științifică, dezvoltare teh
nologică și introducere a pro
gresului tehnic, s-au afirmat 
tot mai puternic factorii cali
tativi ai dezvoltării economice 
intensive : creșterea producti
vității muncii, a nivelului teh
nic și calitativ al produselor, 
reducerea consumului de ma
terii prime, materiale, energie 
și combustibil, valorificarea 
superioară a acestora — in 
ultimă instanță sporirea gene
rală a eficienței economice, a 
venitului național.

Fără îndoială, toate aceste 
succese obținute pe frontul 
producției materiale au condus 
la asigurarea resurselor ne
cesare atlt pentru dezvoltarea 
in continuare a forțelor de 
producție, cît și pentru creș
terea nivelului de trai mate
rial si spiritual al poporului
— țelul suprem al politicii 
partidului. Această realitate 
este evidențiată pregnant de 
sporirea veniturilor populației
— a veniturilor directe obți
nute din muncă, ca și a celor 
indirecte rezultate din cheltu
ielile social-culturale de la 
bugetul de stat ; de îmbunătă
țirea de la an la an a condi
țiilor de locuit, de odihnă, de 
muncă și viață.

Desigur. așa cum sublinia 
cu claritate secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, in cuvintarea rosti
tă la șOdiĂța Comitetulîfî Po- ~ 
litic Executiv al C.C. al P.C.R., 
rezultatele cincinalului trecut 
trebuiau si puteau fi mult 
mai bune dacă într-o serie de 
domenii de activitate nu s-ar 
fi manifestat deficiențe și lip
suri. dacă s-ar fi acționat cu 
hotărîre si fermitate în fiecare 
ramură, in fiecare întreprin
dere, pentru îndeplinirea

VIRGIL SI MI ON
(Continuare în pag a V-a)

zat la lucrările de pregătire 
din luna ianuarie un pius de 
.365 metri liniari față de pla
nificări).

Și ritmul livrărilor este me
reu îmbunătățit. Dacă pe data 
de 2 februarie, datorită debu
tului intemperiilor, au fost 
încărcate in vagoane și livra
te doar 7 200 tone, joi, această 
cantitate a ajuns deja Ia 
26 000 tone fiind in continuă 
creștere, astfel că intr-un 
scurt interval de timp se vor 
atinge cantitățile planificate 
pentru livrare la termocen
tralele Ișalnița* și .Turceni.
RĂSPUNSUL TINERILOR - LA 

COTELE EXIGENȚELOR
ACTUALE ’

Nu este deloc Intîmplător 
că in linia intii a bătăliei pen
tru resurse se află și tinerii. 
Cu elanul lor, cu responsabili
tatea cu care privesc viitorul 
patriei ei știu să răspundă 
prezent acolo unde este mai 
greu, unde energiile lor explo-

EMERIC SZEKELY

(Continuare tn pag. a V-aj

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

0 ÎNDATORIRE DE ÎNALTĂ RĂSPUNDERE
FATĂ DE SOCIETATE, FATĂ DE VIITORUL

NAȚIUNII NOASTRE SOCIALISTE

Permanenta tinerețe a unei familii
Au stat cuminți și aii aș

teptat. Venea Ana Maria. Au 
privit-o cu interes și uimire, 
au inconjurat-o cu o dragoste 
spontană, firească, au uitat de 
rivalități, i-au oferit ei toate 
jucăriile. Stefania și Tică li 
urmăreau cu dragoste, dra
goste de care numai părinții 
sint capabili. La 26 august 
1985. familia Stefania și Con- 
stantin-Virgil Florian a sporit 
la șase persoane. Fină atunci, 
media de virstă a familiei era 
de 16 ani și șase luni. A scă
zut acum la 13 ani și 10 luni. 
O întinerire rapidă cu 2 ani 
și 8 luni. întinerirea unei fa
milii tinere. Ea, mama, are 28 
de ani, tatăl. 33, Cristian, fiul 
cel mare, 9 ani. Bogdan 7, 
Anca 5 ani jumătate, Ana- 
Maria, mezina, are acum 5 
luni și două săptămini. Patru 
copii frumoși, isteți, cuminți 
in măsura în care este cu
minte orice copil bine crescut, 
educat intr-un mediu sănă
tos. de dragoste, de armonie. 
Stefania Florian este de me

Forța
tn hala de montaj a între

prinderii de Tractoare și Mașini 
Agricole din Craiova un nou 
lot de tractoare înaintează încet 
către punctul de recepție finală. 
Le privesc cum aluneacă pe ro
lele benzii de lucru, impunătoa
re, robuste, puțin greoaie, ema- 
nind o forță teribilă, ca niște 
bizoni de metal, care așteap
tă să elibereze o mare ener
gie latentă. E fascinantă această 
mișcare in crescendo, cu multi
ple ramificații, prin care se 
naște un tractor, de la simplul 
lasiu pină la impunătoarea ma
șinărie, care părăsește hala pe 
pneuri, căpătind suplețe și linie 
aerodinamică, de parcă enorma 
masă de metal ar deveni dintr-o 
dată extrem de ușoară. Mărturi
sesc că nu vedeam pentru pri
ma oară tractorul produs aici, 
la Craiova, Il văzusem la lucru, 
(răgind pe întinderea unei mi
riști Imense un plug cu foarte 
multe brăzdare și simțeam vi- 
brind In aerul acelui inceput de 
toamnă forța lui copleșitoare, 
transferată in imaginea șirului 
de brazde, întoarse ca niște spi
nări de oțel strălucitor in peisa
jul clmpiei. Am văzut la lucru 
acest vehicul masiv pe șantiere
le de hidroameliorații Im- 
plnglnd eu necruțătoarea lui 
lamă valuri de pămint, săpind 
canale, modlficind relieful 
unor păminturi care aveau să 
se scufunde apoi sub apele de 
platină ale lanurilor de griu, 
păminturi tinere, apărute intr-o 
matcă străveche.

serie bobinator, Constantin 
Florian este mașinist la ti
pografia Băncii Naționale din 
București. Cristian și Bogdan 
sint elevi, primul în clasa a 
IlI-a la Școala generală nr. 5, 
ce) de-al doilea in clasa I la 
Școala generală nr, 186. Anca 
este in grupa mare la Grădi
nița cu orar normal nr. 120. 
Ana-Maria este deocamdată in 
pătuțul el de nou-născut. Este 
greu să ai patru copti ? — o 
intreb pe Ștefania Florian. „La 
inceput a fost greu. Cînd il 
aveam doar pe Cristian, eram 
și eu foarte tinără, 19 ani, nu 
mai crescusem nici un copil, 
dar, apoi, la nașterea lui Bog
dan, a Ancăi, a Anei-Maria 
nu am mai avut emoțiile din
ții, aveam experiență, totul a 
mers mai ușor. Am spus că a 
fost greu 1 Nici nu știu dacă 
este adevărat. Este extraordi
nar să ai copii, copiii tăi. să 
Ie dai viață, să-i crești, să-i 
educi. Și mie și soțului ne 
plac copiii. îi iubim și este 
normal ca noi inșine să avem

creației
Tinărul care mă însoțește in 

trecerea mea prin secțiile între
prinderii se numește Virgil 
Dragomir și este secretarul co
mitetului organizației de tineret, 
tmi place să-l ascult pentru că 
are un dar nativ de povestitor 
și o voce cu inflexiuni bllnde. 
care nu se sting in zgomotul 
perpetuu care plutește sub cu
pola vastă a halei, Inr două-trei 
fraze imi prezintă istoria intre-

Reportajul 
nostru

prinderii, saltul incredibil reali
zat aici de la baros și nicovală 
ta agregatele automate de pre
lucrare, de la mașinile 'agricole 
simple la gama complexă de 
tractoare și mașini care se pro
duc astăzi, de ta lipsa de ex
periență inerentă începutului la 
probele remarcabile de compe
tență tehnică pe care le dă zi 
de zi colectivul muncitoresc al 
unității. Este un proces specta
culos. cutezător și tenace, o 
„poveste" cu amintirile ei. cu 
clipe de încordare și de triumf, 
de incertitudine, dar și de de
plină satisfacție profesională. 
Cind s-a trecut la fabricația de 
tractoare, tn 1974, bătrina intre- 

copii. Fiecare copil a fost și 
este o uriașă bucurie, este o 
speranță, este viață." Familia 
Fiorian locuiește pe Calea Do
robanților intr-un apartament, 
proprietate personală, cu trei 
camere, un apartament fru
mos și modern mobilat. Co
piii și-au creat universul lor 
in camerele pe care le ocu
pă. Un univers de joacă și de 
studiu. Cristian citește povești 
fraților mai mici. „Știți. Bog
dan nu știe incă toate lite
rele, de Anca, ce să mai vor
bim. ea este mică. Așa că le 
citesc eu. ii invăț literele, îi 
invăț să citească. Seara. înain
te de culcare, de cînd știu eu 
să citesc, am înlocuit-o pe 
mama, spun eu povestea de 
noapte bună. De la toamnă o 
să meargă și Anca la scoală. 
Va trebui să mă ocup și de 
ea cînd isi face lecțiile." Cris
tian vorbește cu seriozitate,

MIOARA VERGU
(Continuare in pag. a V-al

tinere
prindere craioveană nu avea 
„firmă". Experiența acumulată 
în producția de mașini agricole 
simple nu se „potrivea" in cazul 
tractoarelor, tipul TIH 445, re
alizat in premieră, reprezentind 
altceva, un salt de proporții, 
care a revoluționat structurile 
activității de producție, tntr-un 
interval de timp foarte scurt 
s-a născut, practic,' o nouă în
treprindere. Au fost reorgani
zate fundamental liniile de pro
ducție existente, au fost inau
gurate capacități noi, oamenii 
întreprinderii au deprins. am 
putea spune, profesii noi, con
comitent cu integrarea in noile 
locuri de muncă a' unor tineri 
bine .pregătiți în domeniul pro
ducției de tractoare. Destul de 
repede tractorul de Craiova a 
inceput să ciștige „teren". Rind 
pe rind au fost asimilate in 
fabricație noi tipuri : A 1 800 
A de 1 800 CP, destinat agricul
turii ; A 1 802 F destinat lucră
rilor de îmbunătățiri funciare ; 
A 1 802 L cu lamă ; Universal 
1010 DT de 101 CP destinat tot 
lucrărilor agricole ; TIH 445 cu 
comenzi hidraulice, ce execută 
lucrări complexe facilitate de 
cele 14 echipamente cu care 
este dotat : încarcă, forează, 
cară butuci, paie sau pămint, 
tractează pluguri sau mari re-

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

(Continuare în pag. a IV-g)
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propice unei 
ambițioase.
terminale Și-au fixat 

opțiunile profesionale și
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licee industriale cu 
diferite profiluri, ei 
la excelenta bhză 
asigurată bunei lor 
ilustrată prin cele

județul Albă —
4. Alba Iuila. 

este intimplă-

dat fiind încheierea

mai ârată adrese, procOse-

Comitetului jude- 
al U.T.C.). Un mo- 
evaluare și analiză 
efective deptase de. 

județului îh Cadrul

TRIMESTRUL AL II-LEA: SEMNE BUNE
PENTRU REZULTATE DE VALOARE

Aparent, n-ar fi prea multe 
de spus despre acest nou asalt 
școlar, început doar de citeva 
zile și numit extrem de 
simplu, dar cit se poate de 
cuprinzător : trimestrul al 
doilea. N-are aproape nimic 
din spectaculozitatea emoțio
nală a începutului de an șco
lar sau din aerul deconectant 
estival, din regretele mai 
mult sau mai pățin sincere ce 
însoțesc Îndeobște ultimele 
zile de clasă. Râmin, in 
schimb, dincolo de previzibi
lul ritual al revederii, destu
lă emoție și gind bun. sufi
cientă veselie și entuziasm 
adolescentin, peste care se 
așază parcă o undă ceva mai 
gravă de așteptare și echili
bru. Că vrem sau nu a recu
noaște, fiecare simte în felul 
său că a mai imbătrînit nu 
c-un trimestru, ci c-un an. 
Asta dă de gindit, te obligă 
să te gindești serios la ce va 
fi, timpul pare să-și fi pier
dut brusc îngăduința prover
bială, profesorii intră direct 
in subiect-, recapitulările sc 
fac cumva din mers, cu ochii 
la ceas, e momentul' de vîrf 
din activitatea unui an școlar 
și toată lumea știe asta, e 
convinsă, e pregătită moral 
să se depășească pe sine, să 
dea totul. Cel puțin acestea 
sint primele și fugarele im
presii pe care ni le-a oferit 
una din primele zile din nottl 
trimestru, așa cum se înfăți
șează ea privitorului în cel 
mai reprezentativ liceu in
dustrial din ‘ 
Liceul nr.
Alegerea nu 
toare, de vreme ce acest jo- 
doț a cunoscut In ultimii ani, 
pe ling» o creștere spectacu
loasă a potențialului econo
mic, o dezvoltare corespunză
toare a întregii rețele de în- 
vățămint liceal. Ne gindim 
desigur nu doar la cel apfro- 
ximatfv 24 000 de elevi ce În
vață in 
cele mai 
mai ales 
materială 
pregătiri, 
aproximativ 600 săli de clasă 
și laboratoare, cele 150 de 
ateliere școlare etc. Trimes
trul ai II-lea este totodată- și 
un binevenit moment dc bi
lanț, ne spunea tovarășa Ana 
Vințan (secretara secției școli 
din cadrul " -
țean Alba 
ment de 
a muncii 
elevii
orelor de pregătire profesio
nală.

anului calendaristic. Rezulta
tele, credem noi, vorbesc cu 
de la sine putere, un plan de. 
producție de 16 milioane lei 
realizat și depășit cu 2 milioa
ne lei, un plan economie de 
asemenea depășit cu 119 Ia 
sută. Altfel spus, in Alba, ca 
în oricare alt județ al țării, 
se învață, se face carte, fără 
a se uita însă că munca este 
pivotul oricărei activități in- 
structiv-edncatiVe moderne, 
angajate și durabile ca efecte 
în timp, jntoreîndu-ne la Li
ceul ind. nr. 4 din Alba lulia 
trebuie să precizăm de la 
bun început că profilul lui 
este de industrie “ușoară-și că 
cei ce absolvă studiile aici 
devin in scurt timp specia
liștii și muncitorii eu înaltă

linie de fabricație a porțela
nului in flux complet), o sală 
de festivități, unde se proiec
tează adesea filme și se oferă 
spectacole in exclusivitate 
pentru elevii liceului etc. Dacă 
vom adăuga și cei 57 de pro
fesori, ingineri și maiștri 
(majoritatea dintre ei confir
mați de grade didactice) vom 
vedea că ambițiile ce animă 
conducerea liceului in acest 
început de trimestru sint per
fect îndreptățite și, oricum, 
la nivelul condițiilor mate
riale de care dispune. Sigur 
că nu este vorba de niște 
planuri spectaculoase și ine
dite, că ele se includ intr-o 
strategie pedagogică de an
samblu. într-o constanță a 
căutărilor și efortnrilor de-

riedic stadiul de realizare, 
pentru a depista eventualele 
dificultăți apărute sau pen
tru a descuraja tendința uno
ra de a lăsa totul in seama 
ultimelor săptămini de școală. 
Asta presupune, deci, indru- 

eontrol și colaborare 
dublu sens, cu 

întreprinderi pentru 
altfel, și pregătim 
muncă. Cel puțin 
punct de vedere, 

Căbuleâ (elevă în

Liceul industrial nr. 4, Tîrgu 
Mureș. La sfîrșitul trimestru
lui I, promovabilitatea este de 
52,50 la șut#, se înregistrează 
un număr mare de absențe 
motivate dar mai ales nemo- 
tivute, muljte cazuri de elevi 
cu situația la învățătură ne- 
înțheiată, foarte multe medii 
de 4 la purtare. Campioane, 
ale acestor „performanțe", cla
sele a IX-a și a X-a. Iată și 
motivul pentru care am ur
mărit mai indeaproape elevii 
claselor a IX-a B și a IX-a 
C, clasele ai căror dlriginți 
sînt. profesorii Nemeth Elisa- 
beta șl Biro Iozsef. Catalogul 
și caietul dirigintelui se con
stituie in două dovezi grăi
toare ale dezinteresului 
nifestat de unii elevi și de 
părinții lor. Elevele '
Arartka și Gizela Gerebeneș 
din Livezeni nu sint decit 
niște dosare depuse la înce
putul anului școlar de profe
sorul diriginte de la școală 
gencțrală, dosar care cuprinde 
foaia matricolă. Nu 
niciodată la Școală, nici ele 
nici părinții nu au răspuns 
repetatelor apeluri ale școlii. 
Scrisori, telefoane, amenzi, 
toate s-au dovedit inutile. 
Franțiî Kăntor, Antal și Ru
dolf, și ei elevi in clasa a 
IX-a C. Tatăl declară că cel 
doi copii l-au distrus, mama 
plînge. Rudolf are 232 ab
sențe, 2 medii din 16 înche
iate, 2 materii promovate, 4 la 
purtare. O altă mamă pllnge. 
mama lui Nagy Szabolcs care 
are 91 de absențe. 6 medii de
3 și 4, 4 medii neîncheiate și
4 la purtare. Biro Iozsef, 213 
absențe, 2 medii, una de 3 și 
una de 4, 10 medii neînche
iate, 2 materii promovate, 4 la 
purtare. Tatăl a fost în oc
tombrie la școală. Așteaptă ca 
Iozsef să implinească 16 ani 
ca să se Încadreze undeva. 
Nu are ce să-i facă. Profe
soara Nemeth Elisabeta, diri
ginta clasei a IX-a C, este 
„deznădăjduită". Doboș Kafa- 
Iin a venit în septembrie la 
școală. Apoi, se plimbă prin 
oraș, merge la cinematograf. 
Părinții, ca și cei ai elevei 
Kalman Agnes, nu au venit 
în urmă nici unul apel lă 
școală. Tatăl lui Simon Zol- 
tan a fost revoltat că a pri
mit la Întreprindere o carte 
poștală prin care era chemat 
la școată. A fost revoltat dar 
i-a prins bine. De cînd tatăl 
a venit la școală, elevul vine 
și el. La mijlocul lunii no
iembrie a venit la școală e- 
leva Csinadi Tiinder. A fugit 
în repetate rînduri de acasă, 
a luat bani din casă. Din cînd

ma-
Dșki

au venit

Calitatea invâțâmintului 
depinde, în primul rînd, de noi
calificare de la „Porțela
nul", „Ardeleancă*1,. „între
prinderea de covoare" etc. r— 
unități eu mare pondere în 
economia națională. Dc alt
fel. tovarășul director vasile 
Ufsu ne asigura că cifra ce
lor ce se integrează direct in 
producție după absolvire se 
apropie de ideal,, numărul lor 
depășind binișor 94 Ia sută, 
ceea ce pentru un liceu care 
abia împlinește 9 ani de exis
tență. reprezintă, s-0 recu
noaștem, 'un frumos certificat 
de maturitate și pricepere 
profesională. Liceul ind. nr, I 
este o unitate școlară intru 
totul nouă. Insistăm pentru a 
înțelege mai bine dimensiu
nea eforturilor întreprinse 
alei, de vreme ce in t977 
(ănul înființării) s-a. pornit 
de la zero, de 14 un simplu 
local pe care colectivul pro
fesoral, întreprinderea patro- 
natoare (pe atunci. „Porțela
nul") șl elevii l-au mobilat 
și dotat cu toate cele necesa
re, pentru ca acum, in prag 
de nou trimestru, să se poată 
spune că industrialul nr. 4 
Osie liceul cU cea mai bună 
și modernă bază tehnico-ma- 
terială din județ : televiziu
ne cu circuit închis, sală de 
sport, bibliotecă școlară cu 
14 000 volume, cantină de 600 
locuri, Internat cu 912 loctiri. 
J0 ateliere de producție (din 
care se remarcă o adevărată

pusg. Dar dacă ar fi să ca
racterizăm cel de-al doilea 
trimestru, așa cum ii vedem 
noi, ne mărturisea tovarășa 
Delia Popa (directoare ad
junctă CU probleme educati
ve), atunci, in mod obligato
riu, trebuie să amintim de 
calitate. în principal e vorba 
de a ridica procentul de pro- 
movabilitate (87 
primul trimestru) 
sută și implicit să 
mediocritatea ce se 
pe alocuri. Oricum, 
este 
deri 
sele 
deja 
obiectivele ce le ati de reali
zat ; examenul de treaptă, 
cel de bacalaureat, lucrarea 
dc diplomă. Cadrul organiza
toric este deja pregătit. Să 
luăm proiectul de diplomă. 
Pe baza opțiunilor formulate 
de elevi, s-a trecut la analiza 
lor in colectivele de catedră, 
apoi in biroul executiv le-au 
aprobat. Acum urmează exe
cuția lor, drept pentru care 
am și pregătit un grafic de 
eșalonare (împreună cu „în
treprinderea de covoare" sau 
cu „Porțelanul") pentru a 
evita supraîncărcarea puncte
lor de lucru (majoritatea lu
crărilor au caracter practic), 
decalaje, neconcordanțe etc. 
Dc asemenea vom analiza pe-

la sută in 
Ia 97 la 

combatem 
manifestă 
momentul 
intreprin- 

Cei din cla- 
si-au

mare, 
eficientă, in 
acele 
care, de 
forță de 
din acest 
Cristina 
clasa a XII-a A și secretară 
a organizației L'.T.U. pe scoa
lă) se declara deplin mulțu
mită. Chiar dacă piuă acum i 
se părea că sini prea multe 
ore de practică, ele își vădesc, 
utilitatea mai cu seamă în 
realizarea acestei lucrări, în 
performanțele ce se ating cu 
această ocazie. In plus, ni
meni nu uită că trimestrul al 
doilea este anotimpul olimpia
delor școlare și al sesiunilor 
de comunicări științifice. /Am
biția liceului in acest an este 
mare. Dacă pină acum numă
rul de participant la fazele 
naționale an fost mici in com
parație cu numărul elevilor, a 
sosit timpul confirmărilor și, 
deci, al performanței. Iaiă 
de ce încă din primele zile a 
fost aprobat un program de 
suplimentare a pregătirii ele
vilor vizați, program care să 
continue febrila activitate 
din timpul vacanței. Chiar și 
profesorii sint cuprinși în di
ferite acțiuni de pregătire și 
perfecționare profesională, 
cea mai importantă fiind o 
sesiune de comunicări științi
fice vizind normele docimofo- 
gice și întronarea unui sis
tem unitar de evaluare a ni
velului de pregătire al elevi
lor sau punerea la punct a 
unor fișe complete de evalua
re individuală a practicii pro
ductive (dacă elevul respectiv 
știe să-și organizeze locul 
de muncă, operativitate, de
prinderi, aderență la spiritul 
colectiv, abateri disciplinare 
etc.), fără a se uita proble
mele educative spinoase, cum 
ar fi : întărirea disciplinei, 
o mai mare atenție acordată 
elevilor navetiști și celor care 
locuiesc in cămin etc. Pe
scurt, la Liceul ind. nr. I 
trimestrul II a început sub
semnele dătătoare de speran
ță ale muncii și responsabili
tății. fixindu-se sarcini con
crete și stimulative fiecărui 
cadru didactic, obiective rea
liste. într-o luptă continuă cu 
rutina și lipsa de angajament.

SORIN PREDA

în cînd, mama ăun» dirigin- petenți. O repetențiC 
ta Ca să afle dacă făta a fost care nu privește numai 
măcar la școală* pentru că priâ familie ci întreaga 
dînsa fiu știâ undâ-i iirfiblă tăte. ..7’ 
copițuL ■■■■';

Dirigintele dlasăi â IX-a B, 
profesorul Biro Iozsef, are un 
caiet cu procese verbale în* ■ 
cheiate în timpul vizitelor la ■■ 
domiciliul elevilor-problerrtă.

grea 
pro- 

socie- 
we. „Nu am ce să-F fac" — 

’ este o afirmație dramatică, 
'' Ilogică, neputincioasă, lășă. 

De fapt, cui nu- au ce să facă 
părinții ? Propriilor lor copii. 

' fn fața cuf p'lîng mamele 7 In 
________ _____ r______ ; fața copiilor cărora le-au dat 
Angajamente, semnături..: îmi /'"yUt5- cărora le dau mincare, 
mai ârată adrese, procese- haine, bani pentru satisface-
verbaîe de amendă, adrese rea pretențiilor nu de puține
către Consiliile de conducere ori absurde în raport cu me-
ale întreprinderilor unde lu-^ țițele lor. ‘„Nu am ce să-i 
crează părinții copiilor. Fă- fac" — spun părinții. Și a-
rlnții Iui S2ikră David lucrau tunci, cine să le facă ce? Școala
la Petroșani. David nu a vrtîf este un factor, este un termen
să învețe la Petroșani,' cj doaf jritr-o ecuație care însă nu se
Ia Tirgu Mureș. Cu eforturi. poate rezolva decit cu contri-
părinții S-au mutat. După âb- buția activă a familiei, a pâ-
sențe repetate, elevul a fost rlnților. „Nu am ce să fac“,
adus Iâ școală de tată. A pro- ridicarea neputincioasă din
mis că nu va mâl Tipsî. Tatăl' umeri, plînsul sint manifes- 
a plecat pe <5 poartă, la cîteva * țări de slăbiciune, de ires

ponsabilitate socială la urma 
— urmei. D’In senin nici un co

pil nu devine mincinos, indis- 
’’ ciplinat, obraznic, hoț, din se

nin nu devine dezinteresat de 
, , școală. „Dă vină este antu-

• „ rajul" — capătă glas unii pă-
Sf tOfnillG Sigur, anturajul. Dar
t’ * cînd copilul intră intr-un an-

• turaj, părinții unde sint 7 Po- 
,, I.ițica struțului nu a folosit 

niciodată la nimic. „Noi sîn- 
-■'i tem vinovați" — declară cu 

obidă unii dintre părinți. Așa 
este. Dar această recunoaștere 
trebuie însoțită de acțiune, de 
schimbarea atitudinii, de mai 
mare interes pentru soartă 
copilului. „Sîntem foarte ocu
pați", își caută și cred că au 
găsit o scuză unii. Toți oa
menii muncii sînt ocupați, dar 

. nu toți părinții rămin repe- 
tențj la materia creșterea co
piilor și sînt milioane de co
pii care demonstrează con
vingător acest lucru. Spuneam 
însă că este o ecuație cu 
două „cunoscute" ai cărei re
zultat este elevul conștiin
cios, disciplinat. Așadar, nu o 
să ne facem că am uitat și

* rolul școlii, al educației do
bândite în școală, în anii In- 
vățămîntului

, nazial.
• ■ în ceea ce 
industrial fir. 
sînt necesare 
luate de factorii responsabili 
și răspunzători, 
din liceu

“ - școala va 
și căpătat, 
speciale...

Școala

o unica
răspundere

minute, elevul pe alta. La 
data documentării, trecuseră 
6 zile din trimestrul al II-lea:.
3 zile venise la școală, alte 
3, nu a venit. Ratz Mărglt, 
Simon Balasz, Doki Zsuzso, 
la școală nu vin, dar smul
geau telefoanele publice. Ta
tăl elevei Doki a venit la 
școală. Fata are la 7 materii 
situația școlară neincheiată. 
Ratz Margit nu are nici o 
medie încheiată în afară de
4 la purtare. Și exemplele ar 
putea continua.

în școală, aproape jumă
tate dintre elevi sint elevi- 
problemă. Părinții, în marea 
majoritate a cazurilor, au 
dezarmat. Singura lor. armă, 
este furia neputincioasă. Une
ori fileir atlt. Doar lacrimile. 
Și totuși este Vorba de niște 
copii, adolescenți în formare 
aflațî în educația și răspun
derea familiei și a școiii. 
Nu-mi este în intenție, și nu 
este In intenția rubricii, mo
ralizarea familiilor, a șCOlii. 
Drept care afirm că părinții 
acestor copii sînt ei înșiși re-

primar și gim-

privește Liceul 
4 Tîrgu Mureș 
măsuri de fond

pentru că 
industrial ce este, 

căpăta, dacă nu a 
aspectul unei școli

MIOARA VERGU

Performanțele

adolescenței

Raluca Bucinschi

FASCINAȚIA 
RITMULUI

Existența uftor tineri deo
sebit de dotați, valori de vîrf 
ale generației lor este o rea
litate vie a zilelor noastre. 
Iar școala, ca instituție de e- 
ducație și cultură, constituie 
spațiul in care pasiunea și do
rința de afirmare se pot dez
volta nelimitat. într-adevâr, 
marii specialiști de miîne se 
disting de pe acum, unii din
tre aceștia fiind chiar laurea
ți} concursurilor școlare pe o- 
biecte de învățămint. Olim
picii, cum mai sînt ei numiți, 
sînt realmente tineri de ex
cepție, pentru care imboldul 
către performanță. pasiunea 
pentru cunoaștere reprezin
tă o stare fire.ască ce este și 
trebuie cultivată sistematic. 
Intrintd acum în linia dreaptă 
a eforturilor, respectiv a â- 
cestor competiții, ei sint evi
dent conștiențt de responsabi
litățile ce le revin. Deja ei se 
află intr-o autentică stare de 
concurs, frumoasa concurență 
dintre ei vizind fazele pe 
școală, de la nivel de oraș și 
municipiu, județ, care se vor 
finaliza — pentru cei „Aleși" 
— cu concursurile naționale 
ce se vor desfășura în vacanța 
de primăvară. Ne-am aflat și 
hoi în mijlocul unor aseme
nea tineri — elevi ai unor li
cee din municipiul Ploiești — 
trăind împreună cu ei emo
țiile dinaintea dificilelor În
cercări ce îi așteaptă.

Pornim în raidul nostru, din 
Liceul de matematică-fizică 
„I.L. Caragiale", unitate șco
lară aflată de Cîțiva ani pe 
primul loc Ia nivel județean, 
in privința distincțiilor cuce
rite la aceste concursuri. Anul 
trecut, spre exemplu, 45 de e- 
levi ai liceului au fost pre- 
zenți în etapa finală la dife
rite discipline de învățămint, 
35 dintre aceștia obținind pre
mii și mențiuni. Practic, pen
tru „olimpici" pregătirile au 
început încă din vacanța de 
iarnă.,La disciplinele de bază, 
ce țin chiar de profilul unită
ții — matematica și fizica — 
elevii ce vizează un loc în 
grupul ce va reprezenta ju
dețul la fazele naționale res
pective au beneficiat în va
canța de iarnă de pregătiri in 
cadrul unor tabere speciale-: 
matematicienii la Tîrgoviște 
și fizicienii Ia Sinaia. îi re
cunoaștem pe Florin Caragiu, 
Radu Vișinescu, Mihai Iosif, 
Bogdan Vulpescu, Florin 
Soare, Daniel Jalbă, Ștefan 
Simion, laureați Ia concursu- 
rile din anii trecuți. Evident, 
pentru flecare dintre ei stu
diul individual a constituit și 
constituie o preocupare coti
diană serioasă, ce se adaugă 
sarcinilor școlare obișnuite. La

școală ătt fost reluate 
conducerea unor dascăli 
experiență pregătirile in con
diții de concurs, ce urmăresc 
aprofundarea cunoștințelor, 
revederea unor subiecte de la 
olimpiadele trecute etc. Se a- 
peleftză la Gazetă matemati
că, la culegeri de probleme și 
la reviste străine de speciali
tate. „Un bun ciștigat. ne de
clară profesoara de matemati
că Aurelia Solomon — direc
tor adjunct al școlii — este 
acela că la aceste pregătiri 
avem sprijinul unor foști ab
solvenți ai liceului — tineri 
profesori de matematică ori 
studenți la Facultatea de fi
zică sau de matematică, și ei. 
întrețin la cote înalte starea

deț. ca număr de distincții la 
olimpiadele pe obiecte de în- 
vățămint. Astfel, anul trecut 
s-au obținut 18 premii și men
țiuni. Spuneam muncă inten
să. pentru că există la toți — 
elevi și dascăli —* o nobilă 
ambiție aceea de a reveni pe 
primul loc in clasamentul ne
oficial, dar atît de mult do
rit. îri privința numărului de 
succese la olimpiadele școla
re. Intre cei în care se pun 
mari 
rius 
Radu 
eni), 
leon 
Frății» .
laureați la concursuri anteri
oare. Speranțe se pun insă și

speranțe se află Ma- 
Dabija, Sorin Grecu, 
Aurelian (matemat ici-

Vrinceanu Daniel, Napo- 
Trestioreanu, 

(fizicieni)
Cătălin 

etc, toți

In obiectiv - concursurile 
naținnale pe discipline

de invățămint
de pregătire, ambiția pentru 
rezultate valoroase". Totuși, 
elevii și cadrele didactice de 
aici și de la alte licee care 
dau elevi la lotul județean de 
matematică și fizică reclamă 
pe bună dreptate absența in 
județ a unei catedre de invă- 
țămint superior matematic. 
Mai bine Zis, absent este spri
jinul respectiv, pentru că o a- 
semenea catedră există la In
stitutul de învățămint supe
rior din localitate. Or, profe
sorii din liceu nu cef altceva 
decit ca și elevii ploieșteni, 
in fond niște tineri deosebit 
de dotați, să-și poată valori
fica mai bine vocația, la fel 
ca și colegii lor bucureșteni 
sau doljeni care beneficiază 
de pregătire la facultățile de 
matematică din București și 
Craiova. Mai reținem și o altă 
doleanță a ploieștenilor, pe 
care îndrăznim șă o susținem 
ca fiind a tuturor celor ce 
candidează pentru faza națio
nală, anume aceea ca aceasta 
să nu se desfășoare in săptă- 
mîna vacanței de primăvară, 
ci imediat după aceasta.

Aceeași atmosferă de mun
că intensă a olimpicilor și la 
Liceul de matematică-fizică 
„Mihai Viteazul", unitate 
care vine pe locul II pe ju-

in mai „tinerii*’ Daniel Țaga, 
Adrian Munteanu, Radu Toma 
— matematicieni. Pregătirile 
au început și aici prin tabe
rele de profil amintite,, ele fi
ind continuate in liceu după 
un calendar bine stabilit.. De
sigur, pentru a face perfor
manță e nevoie, între altele, 
de mai mult timp și aici sem
nalăm propunerea 
iui liceului, profesorul 
ian Comarticiu, ca pentru 
ceasta

directoru- 
Tra- 

a- 
categorie de elevi să 

existe posibilitatea scutirii de 
că 

forma
unele activități; faptul 
pentru sportivi există 
scutirii în perioadele de așa- 
zis efort, nu văd de ce niște 
elevi deosebit de dotați inte
lectual n-ar putea fi scutiți 
spre exemplu de niște ore de 
practică ori de discipline teh
nologice care încarcă exage
rat orarul. După cum, nu pu
tem să nu ne gindim la re
zultatele pe care le-au dat cu 
ani în urmă clasele speciale 
de matematică, fizică, chimie 
etc. Actualele clase de la pro
filul matematică-fizică, ne 
declarau interlocutorii de la a- 
ceste licee, nu au forța foste
lor clase speciale.

Chimia face și ea parte din
tre disciplinele cărora li se a- 
Cordă un interes deosebit. A-

ceastâ disciplină a adus ele- 
vilor de la aceste două licee 
numeroase distincții, in con
tinuare fiind vizate și altele. 
Cu atît mai firească găsim a- 
ceastă preocupare la Liceul 
industrial nr. 4 cu profil de 
chimie. Sîmona Jelea, Ga
briela Dincă, Camelia Măgu- 
reanii. Cătălin Eftimie. Flo
rin Cioacă, Marilena Gîlcă, A- 
dina Neacșu, Constantin 
lana sint doar Cîțiva dintre 
cei ce vizează lotul pentru o- 
limpiada națională. Sistemul 
de lucru cu tinerii merită 
subliniat. Astfel, in afara lu
crului cu elevii respectivi la 
cercul de profil, de un. număr 
bun de ani s-a creat posibili
tatea tinerilor de a-și perfec
ționa cunoștințele în labora
toarele Institutului de învăță
mint superior și a unităților 
de cercetare din oraș. Opti
mismul. încrederea molipsi
toare întregesc atmosfera de 
muncă pasionată ce caracteri
zează întregul colectiv. Și aici, 
in perspectiva viitoarelor con
cursuri, am reținut citeva do
leanțe — propuneri, care sînt 
de fapt ale tuturor elevilor. 
Una ar fi aceea a eliminării 
limitei de timp, iar o alta de 
a se revedea problema de
partajărilor. care la rezultate 
egale nedreptățește pe unul 
sau mai mulți participanți.

Nu fără un anume motiv 
scriem la urmă despre pregă
tirile la limba și literatura 
română. Și asta pentru că ea 
se bucură 
o merită. _.. 
disciplină sînt numeroase la 
toate cele _ . " ‘7
te, invidiat însă fiind indus
trialul nr. 4, care pe lingă e- 
fortul depus pentru formarea 
fn profil tehnic, a găsit și cele 
mai bune metode de a obține 
rezultate la acest obiect. To
tuși, ponderea succeselor la 
limba română o deține de 
cițiva ani Liceul pedagogic, 
unde funcționează și clase de 
filologie-istorie. . Aici esțe și 
locul unde se realizează pre
gătirea lotului prahovean, din 
care se vor alege cei ce vor 
reprezenta județul la faza na
țională. Modalitățile de lucru? 
Lecturile, judicios orientate de 
către profesori, elaborarea de 
lucrări specifice, care apoi 
sînt comentate în colectiv și 
chiar teme dațe in condiții de 
concurs. Totul Vizind nu un 
scop in sine, acela al-succesu
lui cu orice preț, cl formarea 
la tineri a gustului pentru 
cultură, atît de necesară în 
definirea personalității.

ALEXANDRU 8TROE

de atenția pe care 
Succese la această
trei .școli menționa-

— Mărturisesc, Raluca Bu
cinschi, (elevă in clasa a XII-a 
la Liceul de artă „G. Eneacu", 
n.n.), că m primul moment 
m-a surprins să aflu că de 
fapt ești o performeră a... in
strumentelor de percuție 1

— Asocia# probabil instru
mentele de percuție cu ima
ginea unui baterist dezlănțuit 
dintr-o formație rock...

— Ai ghicit. Dar cum, pro
babil, nu sint singurul care 
gindește astfel in prima clipă, 
ce-ar fi „sa pui puțin taerurl- 
le la punct" 7

— Ce să firi spun decit că 
prin percuție, adică prin lovi
re, se cintd in prezent la Cel 
puțin 100 de Instrumente. De 
fapt este o modalitate foarte 
veche, instrumentele de per
cuție sint cam primele instru
mente muzicale, ier marea tor 
diversitate le face cunoscute 
acum in orice orchestră, de lo 
cea simfonică pină la cea de 
jazz sau rock. Să amintesc 
doar xilofonul, marimbafonul, 
vibra fonul, toba mică sau 
mare, timpanele, trianglul, Ci
ne lui, glockenspielul, bongrr- 
surile, tam-tam, ranganeld, 
castaniete^

— Și te „descurci" ca 
toate 7 !

— tn liceu nu studiem decit 
o parte, tn general insă tre
buie să le putem folosi pe 
toate.

— Și totuși de ce te-ai în
dreptat spre percuție ? De ce 
nu vioara sau pianul său... 
har-fa, wn instrument, ntt-i 
așa, mai „feminin" 7

— Eu nu cred că instrumen- 
. tele- se pot împărți pe sexe! 

Sigur, există o anumită -tra
diție care asociază, să zicem, 
grația feminină cu harpa sau 
vigoarea masculină cu... tuba, 
dar faptul nu t semntficativ. 
in ce mă privește m studiat 
in primii ani vidată care îmi 
place ți acum foarte mult. 
N-aț putea să vă explic exact 
ce m-a atras spre percuție. 
Explicații sint mai multe, 
peste unele aț vrea s4 trec, 
dar, in ultimă instanță, cred 
că e vorba de fascinația rit
mului. Spuneți-mi, nu găsiți 
că totul in jurul nostru, miș
carea,. in general, palpită sub 
teribile ritmuri interioare 7 
M-am gindit mult dacă asta 
nu e cumva o deformațle dar 
nu cred că e o deformațle 
pentru Că am simțit aceste rit
muri înainte de opțiunea mea 
pentru muzică.

— Se spune despre timpa
nist că este un adevărat diri
jor secund al orchestrei sim
fonice, afirmație perfect jus
tificată, bagheta, să zîcem 
poate scăpa o clipă privirii...

— fntr-adevăr, cea mai mică 
ezitare a timpanist ului poate 
distruge munca unei întregi 
orchestre.

— în cazul tă«, se pare, 
astfel de ezitări nu există. Alt
fel n-ai fi atit de solicitată. 
Știu că ai cîntat la Filarmo
nică, in spectacolele Operetei, 
acum ești solicitată la Orches
tra simfonică a Radiotelevi- 
ziurtîi. Ca să nu mai vorbesc 
de numeroasele premii obți
nute în diferite concursuri, de 
numeroasele spectacole din 
țară și străinătate. Dor, vream 
să te întreb, satisfacțiile per- 
cuționistului sint neapărat le
gate de cele ale întregii or
chestre sau le poate avea și 
ca solist ?

— Pentru mine, ți ntt numai 
pentru mine, cred, ea instru
mentist, an succes dobindlt 
împreună cu orchestra este 
de cea mai mare importanță. 
Eu cred Că e mult mai simplu 
să cinți solist, răspunzi numai 
de tine, adaptezi piesa pro
priei tale dorințe, propriului 
ritm. Mă gindese că, poate, 
acesta n» e cel mM fericit 
caz. Sigur, am interpretat 
frecvent ca solistă piese la 
xilofon sau marimbafon (ul
timul e un instrument care 
imi place foarte mult) : Bach, 
Sarăsate, Cimarosa, Beetho
ven, Chopin ți alții.

— Faptul poate spune mul
te despre percuționist nu 
numai ca instrumentist, dar 
și ca indtvid social. Sau e 
vorba numai de tine ?

— Nu cred că e vorba nu
mai de mine. Nu cred că un 
percuționist poate avea ceva 
comun cu egbismul. în ce mă 
privește am foarte mulți prie
teni ?i mă simt foarte 
alături de ei. Ca șl in 
chestră.

— Studiezi mult 7 
» — 6—7 Ore pe zi. Plus

ore teorie. Plus 
obiecte.

— Și timp liber 7
— „Asta e ceva ce nu exis

tă", mai ales acum, in preaj
ma examenului de admitere 
la Conservator. Doar seara 
mai „respir" puțin lingi niște 
versuri frumoase.

— E ritmul tău dintot- 
deauna 7

— Un ritm firesc. Șl plăcut. 
Fără el nu cred că se poate.

— îți doresc să-l menții cit 
mai mult. Cu aceleași strălu
cite rezultate.

— Vă mulțumesc, am si mă 
străduiesc I

bine
or-

1—2
celelalte

GABRIEL NASTASE J
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Cscînteia tineretului pe traseele romantismului revoluționar
I

I

I

Reșița face parte dintre acele orașe nnde izbucnirea 
prezentului a izgonit pină și amintirea trecutului. „De 
nerecunoscut !“ spun toți cei care n-au mai fost pe 
aici de cinci, zece sau cincisprezece ani. „De nerecunos
cut !“, spun chiar localnicii, oamenii snb ochii cărora 
s-au Împlinit marile transformări. Centrul orașului 
apare puțin ireal, cu aerul său de stațiune balneară, 
calmă și elegantă. în mijlocul pieței, o mișcătoare ope
ră de artă aruncă jerbe de apă printre jerbele de inox. 
Este o primă trimitere la oțelul ce face de secole fai
ma Reșiței. De jur împrejurul fintinii arteziene, ma
gazine elegante, casa de cultură, ansambtul hotelier. 
Dar Reșița e nouă și dincolo de centru ; orașul pare 
să fi reușit să evadeze, cu cartierele sale moderne, 
din găleata umbroasă a dealurilor. Caut în acest spa-

De ce se schimbă cifrele?

- Fiindcă sintem mai bogați cu un an.
Combinatul siderurgic și întreprinderea constructoare de ma

șini se inalță, neverosimil, in chiar inima Reșiței. Nicdieri in 
altă parte, industria nu este âtit de adine inrplintătd in ofâș. 
Masivitatea uzinelor iți lasă impresia de imediată apropiere, 
totuși distanța reală na este nici ea prea mare din moment ce 
poți citi clar, din piața centrală a orașului, firma I.C.M.R.-alui 
înconjurată de trei cifre...

în interiorul uzinei, aveam să aflu că această firmă, nu prea 
obișnuită, nu este intimplătoare — colectivul are an adevărat 
cult al istoriei. Ni se dă un album bine pus ia punct, unde, pa
gină după pagină, ajung să cunosc bogata cronicd a întreprinde
rii. A fost înființată tn 1771 (rădăcinile sate sint comune cu 
ale C.S.R.-Ulul) cu un atelier de forjă și unul de reparații meca
nice. A fabricat locomotive, la un moment dat, prin 139(1 ți tu
nuri... Muzeul propriu păstrează fotografii, documente, proiecte. 
Descopăr imagini bizare și înduioșătoare. Ca să. poată fi trans
portată la Paris, pentru a participa la marea expozțție, o locomo
tivă fabricată la Reșița a fost trasă pină la Oravița (de unde 
incepea calea ferată) de... 40 de boi însoțiți de care cu furaje și 
îngrijitori! Tinerii muncitori de azi privesc cu zimbetul pe buze 
aceste documente de arhivă, dar in mod ciudat muzeul ii leagă 
tot mat tare de urină. La urma urmelor, mă alndesc, nu e nimic 
ciudat : acești adolescenți încearcă o mare mindrie din a lucra 
intr-o fabrică atit de veche, renumită încă din premuri apuse. 
Sentimentul istoriei este cultivat cu grijă : orice nov. încadrat 
primește o broșură despre viața de ieri și de azi a uzinei, este 
condus in muzeul înființat in 1965, prin halele vechi, apoi prin 
cele noi. Diferența o descoperă singur. I.C.M.R.-UI se întinde azi 
pe trei mari platforme — cea veche numită Moeiur, căreia 1 se 
adaugă peste ani platforma centrală și, in'1970, platforma Clini
cei. Producția s-a schimbat, firește, radical, viața specialiștilor 
și pregătirea lor — la fel. LC.MR.-ul se mindreșțe cu cea mai 
mare organizație U.T.C. din județ — peste 5 500 de tineri și mai 
ales cu faptul că aceștia au fost crescuți, pregătiți temeinic in 
pepiniera proprie. îmi sint prezentați cițiva - Mihai Mihart, 
strungar, Marin Filipescu, lăcătuș, Constantina Cahdoi, bobina
tor, Jivomir Tovladiaț, bobinator, Ovidiu Deaconescu, electrician
— cu toții absolvenți ai liceului sau at școlii profesionale a în
treprinderii.

Secretarul de partid, tovarășul Ntcolae Bochiș, are numai cu
vinte frumoase despre tineri. $i, in plus, mă lămurește de ce 
acum, ca in fiecare an, niște oameni in salopete schimbă cifrele 
de pe firmă : „Cea din stingă reprezintă anul înființării, cea din 
dreapta, anul în care ne aflăm, la mijloc, avem vechimea. Acum, 
pentru că sintem mai bogați cu un an, firma noastră este în
conjurată de însemnele : 1771 — 215 — 1986. Le-am scris apăsat, 
să se vadă inci din centru, de citi vreme. e Reșița mare citadelă 
muncitorească".

£ mei greu să ajungi în frunte
-

- Orașul se întinde mult?

- Păi, în toate cele patru zări ale lumii I
Secretarul organizației de tineret de la I.C.M.R., Efrem Străin, 

a vrut cindva să devină istoric. Mai tirziu, după terminarea li
ceului, s-a încadrat in uzină, in secția Motoare Dietei. Poate 
climatul încărcat de respectul pentru trecut al întreprinderii, 
poate pasiunea lui, neabandonată cu totul l-au ajutat să devină 
un foarte competent cunoscător a tot ceea ce s-a intimplat ți se 
intimplă nu numai in uzină, dar și in oraș. A crescut, văzind 
uzina și orașul crescind laolaltă, in jurul sd«. „Se întinde mult 
Reșița, azi?" Surprinzător pentru un cunoscător ca el, răspunsul 
ii cere gîndire. Intr-un tirziu, se hotărăște : „Dacă ne gindlm 
numai la ceea ce produceam noi, aproape in. toate cele patru 
puncte cardinale ale lumii". Nu urmărește să epateze, dezleagă 
șarada imediat : „După părerea mea, in realitate, un oraș se în
tinde atit de departe cit ii merge numele. Reșița este, cunoscută 
de mult timp. Locomotivele sale, vechile sale locomotive pe care 
scrie „Resicza" și noi le vedem expuse in Lunea Birzavei, in
tr-un muzeu in aer liber și ne minunăUi cit. erau de mici și de 
neasemănătoare cu ideea noastră de azi despre bolizii de oțel — 
au ajuns din ce in ce mal departe pe drumurile ele fier ale țării 
și ale străinătății. Dar faima de azi a Reșiței a zburat infinit mai 
departe. Faima făurită intre altele, de1 motoarele Diesel și cele 
navale, de turbinele hidraulice, de motoarele electrice etc. tn 
țară, putem spune că Reșița se intlnde de la Porțile de Fier I și 
II, unde se învirtesc rotoarele produse de noi, pină la Constanța 
unde specialiștii instalează în pinteeele vaselor motoarele noas
tre navale. Sau pină la Craiova unde locomotivele cu marca 
„Electroputere" ne inghtt motoarele Diesel, sau pină la Gura li
trului sau Rîul Mare Retezat. Nu există hidrocentrală, uzină de 
locomotive, șantier naval către care să nu ne trimitem produ
sele. Iar in străinătate,'lista țărilor unde numele Reșiței a deve
nit familiar este foarte lungă".

Către patru zări pornesc nu numai produsele, dar ți creatorii 
lor. La Porțile de Fier II, in zilele tumultuoase ale zăgăzuirii 
Dunării, îmi amintesc cum i-am intitnit printre specialiști ți pe 
constructorii turbinelor fabricate la t.C.M.R. Acum, fac cunoș
tință cu tineri care au participat la Constanța la echiparea cu 
motoare a unor nave de mare tona). Mi se vorbește de alții 
plecați peste hotare ca să monteze niște hidrodgregate, de alții 
aflați la Rovinari sau la Jilț unde instalează motoare ta, termo
centrale, ‘i.C.M.R.-ul este o unitate cu sarcini aparte in realizarea 
programului energetic național. Motoarele sate, mai ales cele 
destinate morilor de măcinat cărbuni, centralelor nucleare sau 
hidrocentralelor, sint piese decisive în scurtarea termenului de 
execuție a unor obiective de interes major. Motoarele Diesel 
navale de mare putere sint apreciate ea o performanță in do
meniu, realizind cele mai reduse consumuri de combustibil din 
Europa ! Printre creatorii acestor produse noi, de inaltă compe
titivitate, aflăm și tineri ingineri ca Dana Căpraru Zorzon sau 
Cristina Toader.

- De 215 ani, fără întrerupere.
Nu-mi pot lua ochii de la flacăra cuptoarelor, de la incandes

cența albă a oțelului, de la fețele oțeiarilor sculptate parcă în 
aceeași materie scinteietoare. De 215 ani— încerc să-mi imaginez 
noianul de zile și nopți cind la Reșița a ars continuu focul cup
toarelor. A fost aprins in 1771. I^a 3 iulie, susține un bătrin mai
stru oțelar. Din 1771, fără un moment de pauză! Și oamenii, alții 
și alții, au stat in aceste secole mereu de veghe, mereu gata de 
intervenție in fața cuptoarelor...

Marii maiștri, oțelari ai zilelor noastre se numesc Gheorghe 
Bagiu, Gheorghe Turbureanu, Alexandru Trăilescu, Ion Bătrinca. 
Una dintre problemele combinatului este, îmi spune Stelian 
Erdei, secretarul de partid, asigurarea schimbului de miine. Ciți- 
va oțelari cu mare experiență s-au pensiOrat, alții veghează pro
cese tehnologice complexe și au nevote in jurul lor de tineri 
foarte bine pregătiți. Dintr-o. „scăpare" birocratică pe care oțe- 
larii nu pot s-o scuze tn fața cuptoarelor, cîțiva ani. In școala 
profesională nu s-au mai pregătit tineri în această profesie. 
Acum firul s-a reluat și in fiecare an la gura cuptoarelor se 
produce o infuzie de tinerețe. O „punte între generații" mte 
numită Brigada tineretului. Continuînd o tradiție, asupra căreia 
voi reveni, această brigadă condusă de un tiiiăf -r Ion Ciomu — 
și formată din ttneri — Ntcolae Vintilă, Dumitru Ciurea ș a. — 
preia sarcini dintre cele mai dificile., Schimbul intre generații se 
face din mers. Tinerii deprind de la maiștrii lor nu' numai taine
le oțelului, dar și nobilele trăsături de caracter atit de prețuite 
in Reșița muncitorească : devotamentul, cinstea, corectitudinea, 
prietenia, întrajutorarea tovărășească...

Marin Andrasciuc conduce o organizație de peste 4 OW) de ti
neri. Străbatem împreună principalele secții ale combinatului și 
drumul nu se arată ușor pentru că tinărul este oprit ta fiecare 
pas pentru a l se cere un sfat, pentru a i se aduce, la cunoștință 
îndeplinirea unei sarcini. Așa cum este ideal, Marin Andrasciuc 
este un tinăr reprezentativ pentru organizația pe caje o conduce 
și vorbind despre el ai sentimentul că vorbești in fapt despre 
toti cei 4 000 de colegi ai săi. S-a născut la Reșița, a urmat Li
ceul industrial nr. 2 („școala combinatului", cum i' se spune) și 
împreună cu întreaga sa clasă a fost repartizat la laminor.

țiu de sticlă, metal și beton, să descopăr ceva din ve
chiul burg. Un huruit surd îmi atrage privirea spre 
cer. Netulburați de arhitectura cea nouă, vagoneții cu 
calcar și dolomită își continuă drumul dinspre munte 
spre combinat pe vechiul pod aerian...

Intuind veșnicia acestui veritabil simbol al Reșiței 
industriale, arhitecții au construit noul centru ca o 
corolă deschisă spre funicular. O imagine capabilă să 
aducă oricui și oricind aminte că Reșița nu este și nu 
poate fi un oraș oarecare. Ea va rămine de-a purnri, 
în geografia economică sau în cea sentimentală, o ce
tate a metalurgiei și a construcțiilor de mașini, o ce
tate stăpînită de un spirit ales, definitoriu pentru tot 
ceea ce are viață aici.

mele succese profesionale. Mi-l- prezintă, cu emoție ei căldură, 
pe maistrul său, Ntcolae Sclnteie. „Este cea mai tlnără secție a 
combinatului, mă asigură acesta cu mindrîe. Priviți rîn jur !“. 
Dau curs îndemnului : pe platforma înaltă unde ne aflăm, In 
fața pupitrelor de comandă, numai și numai tineri. Acolo, jos. 
bare incandescente de oțel sint manevrate cu precizie de brațe 

uriașe, metalice. Forța gigantici este pusă in mișcare de... ctteva 
fete cu înfățișare fragilă. Mi se explică îndelung programul de ■ 
automatizare a combinatului. Meseriile nu mai sint cele de odt- 
nioară. Oamenii au păstrat inși cu grijă bunul cel mai de preț, 
cucerit in secolele de trudi fi luptă — spiritul muncitoresc.

Si a fost doborit recordul?
>

- Nu încă, dar competiția continuă...
Discut cu un vechi oțelar. Este tocmai cel care deține recor

dul elaborării șarjei celei mai scurte din istoria oțelului de Re
șița. O șarjă devenită legendară, realizată intr-un timp „impo
sibil" după toate lucrările de specialitate : 4 ore și 10 secunde. 
$i, totuși, posibil, după cum a demonstrat-o practica. Recordul 
stă in picioare de vreo 10 ani ; nimeni nu a reușit să-l doboare. 
„II vor dobori, mă asigură Ion Văduva. Sint băieți buni !“. 
„Vreți să vă amintiți cum a fost atunci ?“. „Păi, aveam expe
riență, nu glumă. Venisem, in oțelărie prin '58. La 18 ani, lucram 
deja ca topitor șef. tn 1073 a fost o inițiativă a noastră să în
ființăm 
aveam
Siemens Martin. Aveam acolo, la cuptorul tineretului, același pe 
care il vedeți ți azi, niște colegi extraordinari, pasionați de me
serie, inimoși. Era imposibil să nu dai rezultate cu asemenea 
oameni ! Vasile Iușcu și Ion Mărgătian au devenit maiștri.

Brigada tineretului. Se născuse dintr-o necesitate — 
sarcina să fabricăm oțeluri aliate, in vechile cuptoare

u » ^9
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Ntcolae Pura e topitor șef... Veneau sarcini din ce in ce mai difi
cile cu care unii oțelari bătrîni nu prea aveau chef sri se complice. 
Atunci, am zis, le luăm noi ! Fiecare marcă nou obținută era o 
premieră. Am făcut in anti acela oțeluri speciale pentru cele mai 
mari construcții ale țării. Nu există combinat, pod, cale ferată in 
care să nu fie încorporat oțel de-al nostru. De șarja-record ne-am 
apropiat treptat, nu a fost o intimplare. La cuptorul respectiv erau 
ptnpificOte 7 Ore pentru obținerea șarjei (astăzi sint șase). Am 
început să luăm măsuri pentru scurtarea timpului, Acele 4 ore și 
10 secunde nu a fost o intimplare ; ne-am apropiat de el încetul 
cu încetul. Nu eram nici singurii care încercau. Pină la 4 ore ți 
FO de minute au mers ți alte echipe in ritm cu noi. Pe urmă 
am rămas singuri — 4 ore și 35, 4 ore și 15... și, in fine, re
cordul !" „Se vorbește încă mult despre el în oțelărte". „Din 
cite știu, nu numai Ca despre o curiozitate. Sint mândru de acest 
record mai ales pentru cd iți joacă bine rolul : tinerii de azi știu 
că se poațe așa ceva și se luptă să-l egaleze. Dacă am putut noi, 
cor putea ți ei F‘. *

Oțelarul a tăcut. Privesc In jur șt redescopăr cu uimire ci nu 
ne aflăm in Incinta Combinatului, ci intr-un birou cu mapă ie 
scris, dosare, telefoane și diplome pe pereți. Celebrul maistru 
oțelar nu este altcineva decit primarul de azi al Reșiței ! Despre 
jelui in care acest vechi oțelar gindește viața unui oraș de me- 
talurgisti și constructori de mașini îmi propun să scriu altădată. 
Deocamdată revin la meseria aceasta eroică. ..După mine, nu 
erlstă profesie măi frumoasă, mărturisește Ion Văduva. Cine gă
sește firul care duce la frumusețile ei n-o mai uită o viață ! 
Avem aici, in Reșița, oțelari minunați. Tradiția s-a transmis din 
generație in generație. Nu numai meseria propriu zisă, dar și 
marea, generoasa lecție de omenie":

Ce aduce nou uzina cocsochimică?
I ■■ .

Exact ce ați spus: noul!
Intre dmtă dealuri, pe Vatea Țerovei, liniștea dintotdeauna a 

locurilor o fost spartă de zgomotul excavatoarelor, al basculante
lor' și betonierelor care țes nenumărate drumuri, sub privirea su
perioară a înaltelor macarale. Din pământ, au răsărit- la propriu 
două coșuri gigant, găleții de benzi și numeroase stații de trans- 
bordarg, instalații chimice și răcitoare, pe scurt, un mare număr 
dintre componentele viitoarei uzine cocsochimice...

Obiectivul a polarizat asupra sa atenția mai tuturor factorilor 
de răspundere. „Este și firesc să fie așa, explică primul secretar 
al comitetului municipal de partid, pentru că reprezintă cea mai 
mare investiție a noastră. Prin Intrarea in funcțiune a uzinei 
cocsochimice, o unitate proiectată la nivelul celor mal incite exi
gențe, Reșița nu numai că nu va mai primi cocs din afară, dar 
va da șl la alții, după ce iți va acoperi necesarul."

Im C.S.R. discutăm cu reprezentantul beneficiarului, inginerul 
Mircea Bulic, șeful serviciului investiții : „Avem de pe acum 
certitudinea că noua cocserle va avea cete mai moderne dotări din 
țară In acest domeniu. Beneficiem de colaborarea cu un institut 
de inginerie tehnologică avind o bogată experiență in proiectarea 
metalurgică, este vorba de l.P.R.O.M.E.T. București, cu care, de 
altfel, lucrăm de maț mulțl ani ; am realizat aproape în întregime 
reconstrucția' combinatului și sihterri angajați în prezent intr-o 
serie 'de extinderi ți modernizări. Proiectul care stă la baza rea
lizării noii uzine șe bazează pe acumulări de experiență îndelun
gate in ceea ce privește funcționarea cocseriilor existente, com
portarea utilajelor in exploatare. Uzina cocsochimică reșițeană va 
fi o unitate modernă, rezultat a tot ceea ce se știe in țară des
pre producerea cocsului la ora actuală".

Intr-adevăr, in procesul minuțios de concepție a uzinei, s-a 
apelat, încă de la început, la tehnica cea mai avansată. Astfel, vi
itorii specialiști cpre vor lucra in uzină știu, de pe acum că vor 
avea la dispoziție un calculator capabil să le ofere, in ortce mo
ment, informații astrpra parametrilor tehnologici de funcționare 
a tuturor instalațiilor. Prin apelarea la tehnica de calcul, se vi' 
mări productivitatea muncii și se vor îmbunătăți substanțial con
dițiile de lucru. Execuția uzinei este încredințată unui construc
tor de tradiție — întreprinderea de antrepriză, construcții, montaje 
metalurgice. Reșița. Interesat de intrarea cit mai grabnică în'func
țiune, beneficiarul iți propune să participe ca de obicei la fazele 
finale de probe, rodaje, puneri in funcțiune. „S-a creat deja un 
nucleu, precizează inginerul Mircea Bulic, incepind cu șeful vii
toarei secții, energeticient, mecanici, care se ocupă cu recepționa- 
rea utilajelor tehnologice, urmărirea montajului etc. Oamenii care 
vor lucra aici, majoritatea tineri și foarte tineri. încep deja să 
deprindă lecția producerii moderne a cocsului. Nu ml se pare 
nimic mai normal decit ca niște specialiști tineri să se confrunte 
de la inceput cu noul, să învețe să exploateze superior toate va
lențele Unei asemenea uzine."

sau să te menții ? 

Ca și in sport să te msnții.
Din înălțimea palatului administrativ, Reșița nouă se deschide 

in toată splendoarea sa, strălucitoare in geana unui soare iernatic, 
îmi revin in memorie cuvintele primarului : „Tot ce s-a construit
aici s-a făcut eu tinerii, pină și această piață unde ei au așezat 
cu mlinile lot. piatră de piatră..." l-am cunoscut pe tinerii mun
citori ai Reșiței, continuatori și păstrători ai tradițiilor seculare 
de muncă pentru binele locurilor și binele țării, in întreprinderile 
cele mal mări ale municipiului : I.C.M.R., C.S.R.. Intreprinderez 
de confecții, întreprinderea mecanică, întreprinderea antrepriză 
de construcții monta) metalurgic, întreprinderea antrepriză 
de construcții Caraș-Severin, in unitățile comerțului sau coopera
ției. Peste tot, conducătorii proceselor de producție au des-,re ei 
numai cuvinte de laudă. Munca făcută cu pasiune și pricepere nu 
rămine niciodată nerăsplătită. încercind să-și tempereze Mrdria, 
de altfel bine intemelată, primul secretar al comitetului municipal 
Reșița al U.T.C., tovarășul Gheorghe Filipescu, îmi arată diplomu 
decernată de Comitetut Central al Uniunii Tineretului Comunist 
eu ocazia cuceririi locului 1 în întrecerea utecistă. Drum-l p':nă la 
obținerea acestei recunoașteri, la nivel de țară, a calității activită
ții unei organizații cu zeci de mii de uteciști. a fost lung și ane
voios, dar greutățile au fost învinse prin competență si tenacitate. 
Ținerii reșițeni, mândri de locul cucerit, sint deciși să facă tot ci 
le va sta în putere pentru a se situa in continuare pe primele locuri 
ale întrecerii. După opinia lui Gheorghe Filipescu. lucrurile Ma
ca in sport — e chiar mai greu să ie menții in frunte decit să 
cucerești, la un moment dat. locul cel mai înalt al podiumului ! 
Vorbim inde-tung, îmi prezintă planuri de activitate puse la pun-t 
pină in cele mai mici amănunte, privim schițele unor proiecte de 
construcții destinate tinerilor. Organizația reșițeană a c'st'gat 
complexa întrecere utecistă mai cu seamă prin modul spectaculos 
in care șl-a îndeplinit planul la muncă patriotică in proporție de 
140 la sută și prin seriozitatea cu care a asigurat forța de muncă 
pe marile șantiere naționale ale prezentului. Tovarășul Lucian 
Părău, pTim-secretar al Comitetului județean Caraș-Severin al 
U.T.C., imi vorbește despre sarcinile noi ce stau în fața tuturor 
organizațiilor. „Deci și în fața celei reșițene — fruntașe, datoare 
să asigure participarea mai activă, mai competentă a tuturor ute- 
ciștilor la îndeplinirea planurilor economice deosebit de preten
țioase ale acestui cincinal. Tovarășul Ntcolae Ceaușescu, secretarul 
generat al partidului, manifestă o mare încredere in tineri, tre
buie să muncim în ața fel Incit să ne situăm la înălțimea acestei 
încrederi. Inițiativele reșițene. binecunoscute in țara întreagă, cum 
sint „Cuptorul tineretului", „Brigada de tineret" de la turnătoria 
de fontă șl altele Vor fi menținute și preluate, in forme adecvate. 
ți de alte organizații". „Planul de muncă patriotică, precizează 
Gheorghe Filipescu, este mult diversificat, depășind preocupările 
devenite tradiționale in vederea recuperării, refolosirii, recondi
ționăm materiilor prime și materialelor unde am obținut, rezultate 
notabile. Acționăm mult in această perioadă de inflorii'e a științei 
ți tehnicii pentru antrenarea unui număr tot mai mare de tineri 
ta rezolvarea problemelor cu care este confruntată producția ; ne 
glndim in acest sens ți ia deschiderea unui club al inginerilor și 
tehnicienilor. Continuăm să fim o prezență activă in tot. ceea cz 
se construiește in municipiu. Tinerii pot fi văzuți mereu la lucru. 
în noile cartiere de locuințe, in piețele și parcurile orașului. Avem 
și obiectivele noastre proprii. în zona căminelor, acolo unde lo
cuiesc peste 5 000 de tineri din cele mai mari unități industriale, 
ne ridicăm eu forțe proprii tin club al tineretului care se va 
adăuga in scurtă • vreme ‘ spațiilor deja existente pentru petrecerea 
utilă a timpului liber, fii am lăsat înadins către sfirșit una dintre 
Sarcinile care ne frămintă in cea mai mare măsură — educarea 
tinerilor in spiritul celor mai inalte cerințe ale moralei comuniste. 
Reșița este o veche citadelă a spiritului muncitoresc. Ne simțim 
datori să păstrăm tradiția, să o îmbogățim, să o ducem mai de
parte către generațiile viitoare. Spiritul muncitoresc este pentru 
noi o torță care arde neintrerupt de cind s-a aprins primul foc 
In cuptoare. .Este o flacără ce a străbătut veacurile ți va continua 
să le străbată, din ce in ce mai triumfătoare, lăsind in urma sa 
o lume mai btină, mai dreaptă și mai pașnică".

Reportaj de MONICA ZVIRJINSCHI
Fotografii : ORESTE PLEC AN
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI încheierea contractelor de livrare a produselor agroalimentare

Prin calitatea produselor, 
prin aceasta ințelegîndu-se și 
originalitatea lor, întreprin
derea de sticlărie și porțelan 
din Dorohoi, deși una dintre 
cele mai tinere, este cunoscută 
pretutindeni în țară și nu 
numai in țară. De remarcat 
în întreprindere tinerețea co
lectivului care muncește aici, 
care prin muncă și dăruire a 
făcut în numai un deceniu o 
unitate economică renumită. 
Firește, tinerețea atît de ma
nifestă a acestui colectiv este 
evidențiată, din capul locului, 
de organizația U.T.C., o orga
nizație care s-a afirmat prin 
continua mobilizare a tinerilor 
la inițiativă și creație tehnico- 
științifică. în anul 1984. orga
nizația U.T.C. de la Î.S.P. Do
rohoi a ocupat locul II în 
întrecerea utecistă pe județ, 
locul la fel de valoros ca pri
mul. deoarece acesta dinții este 
ocupat îndeobște de cei de la 
,.Electrocontact“ Botoșani. în 
întrecerea pe anul trecut, deși 
încă se trage linia și se mai 
fac estimări, se pare că orga
nizația U.T.C. de la „Stipo" 
(aceasta e sigla pe care o în* 
tîlnim pe ceștile, farfuriile, 
porțelanurile, sticlăriile produ
se aici) va ocupa fără îndoială 
un nou loc al doilea.

Sînt multe activități la 
Î.S.P. Dorohoi care țin de pe
rimetrul tradiției. Fapt ce do
vedește constanță, elan, pasiu
ne netocită, încredere în for
țele proprii. Adevărul este că 
în toți anii care au trecut de 
la înființarea acestei întreprin
deri, permanent au venit noi 
și noi eșaloane de tineri. Dacă 
acum un deceniu se adunau 
din toată țara, mai mult sau 
mai puțin calificați, fii ai Ju
dețului, acum aceștia sînt 
maiștri, sînt specialiști, trec 
cu produsele muncii lor testele 
aspre ale pieței — care este 
una a eficienței și funcționali
tății. dar și a produselor de 
mare frumusețe. Cei peste 
1 400 de tineri care muncesc 
aici sînt, fiecare în parte, ar
tiști și oameni aî creației. 
„Veți zice, ne mărturisește de- 
coratoarea Elena Atodiresei, 
secretar adjunct cu probleme 
organizatorice al comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, că nu 
e mare lucru să faci un pahar, 
o cană sau un bibelou nou. 
Poate că așa și e, nu e mare 
lucru. Dar este cert că produ
sele noastre se bucură de 

succes, sînt apreciate de oa
menii din toată țara. Aici se 
află cuprinsă cotizația de ta
lent a tinerilor, a tuturor 
membrilor organizației noas
tre. întrecerea organizațiilor 
U.T.C. în domeniul creației 
este aici continuă și fiecare 
tinăr are datoria de a realiza 
în fiecare lună cel puțin un 
produs nou. Este o inițiativă 
ce se desfășoară de ani de zile, 
una dintre cele mai importan
te inițiative ale comitetului 
U.T.C. pe întreprindere". Și 
apare și aici, ca și în alte or
ganizații U.T.C., o noutate — 
toate cele 28 de organizații 
U.T.C. sînt direct subordonate 
comitetului U.T.C. pe între
prindere, bunul mers al vieții

CONSECVENTA 
CA OBIȘNUINȚĂ
de organizație, nemaicerînd 
veriga organizatorică de rang 
intermediar, evitîndu-se deci 
timpi organizatorici în plus. 
Activul organizației U.T.C. 
este pregătit și rodat în rezol
varea celor mai diverse pro
bleme, de la cele de producție 
pînă la cele de organizare a 
timpului liber. Să revenim la 
domeniul atît de incitant al 
creației în domeniul produc
ției, domeniu forte al organi
zațiilor U.T.C. Metodele reali
zate de tineri sînt prezentate 
în cadrul unui concurs unde 
cele mal sugestive, care se 
realizează cu eficiență și eco
nomii, sînt omologate. Tot în 
domeniul creației tehnico-ști- 
ințifice, cele două organizații 
U.T.C. de la sectorul Ardere 
au realizat modificări la cup
toarele de ardere în sensul ob
ținerii de economii și de reali
zare de producție suplimenta
ră. Și realizarea de producție 
suplimentară a devenit de tra
diție în munca și activitatea 
organizației U.T.C-, toate or
ganizațiile U.T.C. particlplnd 
la „duminici In haine de lu
cru", la „ore In sprijinul pro

ducției", planul la lucrări de 
muncă patriotică fiind reali
zat și depășit prin acest gen 
de acțiuni (mai bine de jumă
tate din cuantum a fost reali
zată in numai patru luni, do
vedind faptul că activul U.T.C. 
a știut să identifice punctele 
de lucru „fierbinți"). Starea 
de permanentă întrecere, de 
continuă depășire și autodepă* 
șire este ilustrată nu numai in 
creația tehnico-științifică, ci și 
direct in producție, concursu
rile „Cel mai bun sticlar" și 
„Cel mai bun decorator" mo- 
bilizînd la faza de masă pe 
aproape toți membrii organi
zației. O secție cu un colectiv 
dinamic, cu foarte bune rezul
tate de muncă este cea în care 

se realizează produse din por
țelan. Aici, loc unde lucrează 
numai tinere, concursul „Mun
că, tinerețe, frumusețe" a fost, 
pe toată durata desfășurării, o 
adevărată sărbătoare, un prilej 
de etalare a valorii celor care 
muncesc aici. Decoratoarea 
Carmen Borcea a ajuns pînă 
în faza republicană a acestui 
concurs. O acțiune de actuali
tate este cea care ține de în
frumusețarea locurilor de 
muncă. Spațiu al frumosului 
cotidian și al tinereții, între
prinderea se bucură de aportul 
tinerilor în orice acțiune de 
amenajare a locurilor de mun
că. Totodată, a devenit o obiș
nuință in organizațiile U.T.C. 
implicarea lor in amenajarea 
spațiilor din jurul întreprin
derii, în așa fel incit întreprin
derea să arate în tot ca o în
treprindere modernă. Mai 
mult, întreprinderea are și o 
seră la a cărei Îngrijire iau 
parte și tinerii. Ningea in Do
rohoi, in ziua documentării 
noastre, dar dincolo de niște 
geamuri de sticlă se răsfățau 
In lumina zăpezii garoafele 
îmbobocite. Cind vine vremea 

campaniilor agricole, tinerii 
creatori de lucruri frumoase 
de la 1J5.P. Dorohoi, mobilizați 
de comitetul organizației 
U.T.C., îmbracă haine de țăra
ni, adică iau parte directă la 
campanii, toamna trecută fi
ind prezenți pe terenurile a- 
gricole de la Broscâuți, Mi- 
leanca, Văculești, I.A.S. Doro
hoi. Așa cum menționam la 
început, în fiecare an, zeci și 
sute de tineri devin oameni ai 
muncii în această întreprin
dere. Comitetul U.T.C. inițiază 
acțiuni concrete pentru inte- 
grărea, calificarea și policalifi
carea lor. Și așa se explică de 
ce organizația devine pe an ce 
trece tot mai puternică, dove
dind experiență, creindu-și 
deja tradiții în muncă, in acti
vitate. Desigur, în permanență 
e de învățat pentru toți. în 
ultimii șase ani am dialogat 
cu nu mai puțin de 3 secretari 
ai comitetului U.T.C. de aici. 
Ștafeta a fost transmisă fără a 
se diminua vreodată forța sau 
prestigiul tinărului colectiv. 
Dimpotrivă, exprimînd sensu
rile organizației noastre revo
luționare, organizația de aici 
a dobîndit stil de muncă efi
cient, capacitate de a-i mobi
liza pe tineri, de a se implica 
hotăritor in rezolvarea unor 
probleme importante de pro
ducție, de a fi un cadru deo
sebit de formare complexă, 
multilaterală a tinerilor. Este 
de invățat și în munca și ac
tivitatea organizației, firește. 
Tocmai de aceea au avut loc 
schimburi de experiență cu în
treprinderi similare din Alba 
Iulia, Cluj-Napoca și Curtea 
de Argeș. In acest an va avea 
loc un schimb de experiență 
cu organizația U.T.C. de la în
treprinderea „Faimar" din 
Baia Mare.

In activitatea organizațiilor 
U.T.C. din I.S.P. Dorohoi un 
rol aparte îl au, prin exemplul 
lor, prin puterea lor de mobi
lizare, cele două organizații 
U.T.C. din secția Decor. Aici 
lucrează. In proporție de 98 la 
sută, tineri. In Decor este un 
puls continuu, aici poate fi 
luată temperatura, aici poate 
fi probată starea de spirit, de 
muncă și angajare din între
prindere. De fapt aici a înce
put și aici, In Decor, s-a În
cheiat documentarea pentru 
acest articol.

EUGEN MIHĂESCU

prevăzute la
Acțiunea de contractare a 

produselor agricole la fondul 
de stat se află in plină des
fășurare la nivelul unităților 
agricole și gospodăriilor popu
lației din județul Bihor. Iată, 
de exemplu, la lapte de vacă, 
întreaga cantitate de 120 000 
hi a fost contractată. Situație 
identică regăsim și la laptele 
de oaie, planul de 8 000 hi 
fiind asigurat integra! prin 
contracte. în ce privește con
tractările la bovine, porcine 
și ovine, realizările concrete 
indică încadrarea în graficele 
de lucru stabilite pentru a- 
ceastă perioadă. Corespunzător 
se prezintă situația și la con
tractările de lină, miere de 
albine, fasole, legume, fructe, 
cartofi, păsări și iepuri de 
casă. De reținut insă necesi
tatea intensificării pe ansam
blu a acestei acțiuni in vede
rea asigurării ritmicității con
tractărilor și livrărilor la fon
dul de stat pe întreg par
cursul anului. Desigur, la ni
velul județului Bihor gospo
dăriile populației au o con
tribuție însemnată în asigu
rarea fondului de autoapro
vizionare a populației. La ni
velul comunei Bale, gospodă

Coordonate intensive ale producției agricole a anului 1986

ÎN ZOOTEHNIE - ACTIVITATE NEÎNTRERUPTĂ
Pentru cooperatorii din 

Bujoreni, județul Teleorman, 
învățămintele iernii trecute 
au funcționat din plin în 
asigurarea condițiilor pentru 
iarna aceasta, în pregătirea 
gospodărească pentru a pre
întâmpina posibilele vitregii 
ale naturii. Blîndă plnă du
minică, iarna va dezlănțuit 
dintr-o dată și zootehniștii 
de la cooperativa teleormă- 
neană s-au prezentat la da
torie. Parcul de furaje se 
află în incinta sectorului 
zootehnic, ceea ce nu pune 
probleme de transport, in 
general, dar în aceste condi
ții desigur plrtiile trebuiau 
făcute imediat ce se depunea 
zăpada și refăcute aproape

fondul centralizat și fondul de autoaprovizionare
riile personale ale coopera
torilor, alături de unitățile 
agricole socialiste contribuie 
sporit la realizarea fondului 
de stat cu produse agricole. 
Toți locuitorii comunei au în
țeles cu răspundere obligația 
de a lucra mai bine pămîn-’ 
tul, de a-1 gospodări cores
punzător, de a crește un nu

0 acțiune a tuturor 
cetățenilor de la sate
măr sporit de animale. De
altfel, la nivelul anului tre
cut s-au înregistrat rezultate 
remarcabile in acțiunea de li
vrare a produselor la fondul 
de stat. Acest lucru demon
strează că există rezerve reale 
în gospodăriile populației, 
pentru amplificarea partici
pării la asigurarea fondului 
de stat cu produse agricole.

din oră in oră, pentru că nu 
era numai ninsoarea, dar și 
viscolul. Cei 15 oameni care 
lucrează permanent la bucă
tăria de furaje s-au prezen
tat la ferma zootehnică oda
tă cu primele semne mai as
pre ale iernii și au asigurat 
rezerve de hrană pentru ani
male. Mecanizatorii cu plu
gurile au venit să deszăpe
zească, asjgurind drumurile 
de acces la grajduri, la 
parcul de furaje și la sursa 
de apă. O mare atenție a 
trebuit acordată vițeilor 
crescuți experimental afară, 
și care în condițiile iernii 
blinde pînă acum, în februa
rie, a fost o bună soluție. 

la o mai bună aprovizionare 
a populației și a industriei 
prelucrătoare. în fruntea ac
țiunii se situează locuitorii 
satelor Bale și Săldăbagiu 
care s-au afirmat și se afir
mă prin contractarea unor 
cantități sporite de lapte și 
carne la fondul de stat. Gos
podarii din localitatea Al- 

mașu Mare se evidențiază la 
capitolul predării unui număr 
sporit de porcine. Iată, așa
dar, pe ansamblu, la nivelul 
comunei, există o preocupare 
constantă din partea tuturor 
deținătorilor de terenuri a- 
gricole, de a cultiva in mod 
corespunzător suprafețele și 
de a crește un număr sporit 
de animale. Acțiunea de con

Vițeii au trebuit să fie ime
diat adăpostiți. Inginera Ma
na Spiridon, șefa fermei 
zootehnice, precum și pre
ședinta cooperativei, ingine
ra Elena Bulete, prezente zi 
și noapte în sectorul zooteh
nic au mobilizat și alte ca
dre care lucrează în zooteh
nie sau în mecanizare. în 
așa fel Incît nici o clipă 
să nu se pericliteze aprovi
zionarea cu hrană și apă a 
animalelor. Dacă anul trecut 
producția globală a fost rea
lizată și chiar depășită (107 
la sută), prin asigurarea 
unor efective sporite la bo
vine cu 20 de animale, la 
ovine cu peste 30 animale, 

tractare se află în stadiu fi
nal de realizare. Potrivit ho- 
tăririi adoptate la sesiunea 
consiliului popular comunal, 
de la nivelul cooperativei a- 
gricole și gospodăriile popu
lației se vor livra în acest an 
la fondul de stat mai mult 
eu aproape 250 de tone griu 
și secară, cu 315 tone porumb 
și 100 tone sfeclă de zahăr 
față de prevederile pla
nului. în mod corespunză
tor la produsele animaliere 
angajamentul prevede livra
rea suplimentară a peste 200 
bl lapte iar Ia bovine și por
cine un plus de 187, respec
tiv 54,5 tone. Cantități spo
rite de produse însumează și 
angajamentele dc livrare la 
carnea de pasăre, iepuri de 
casă, legume și fructe. Fi
rește, de la nivelul consiliu
lui popular s-au stabilit mă
suri eficiente pentru punerea 
în valoare a întregului fond 
funciar existent, redarea in 
circuitul agricol a unei su
prafețe de 10 hectare teren, 
respectiv gospodărirea mai 
judicioasă a suprafețelor des
tinate culturii furajelor.

IOAN GAVRA

aceste rezultate trebuie 
menținute. Ferma are și vaci 
de lapte, și viței, și, mai ales, 
mieluți. Mieii au apărut aici 
încă din decembrie, prima 
livrare a berbecuților era 
pregătită, dar în afară de 
220 de berbecuți pentru Ii* 
vrare. 250 mieluțe sînt pla
nificate pentru înlocuire. 
Animalele tinere sînt deose
bit de sensibile la frig. De 
aceea, s-au luat măsuri 
să se închidă locurile pe 
unde ar putea să intre gerul 
și să se remedieze eventua
lele stricăciuni provocate de 
vînt. La această oră totu! a 
intrat în normal.

MARIANA DĂNILĂ

Noile capitale
CALITATEA - TRĂSĂTURĂ PRINCIPALA A ACTIVITĂ

ȚILOR POLITICO-EDUCATIVE. CULTURAL-ARTISTICE, 
SPORTIVE SI DE AGREMENT, DESFĂȘURATE IN FIECARE 
VARA LA COSTINEȘTI • O STAȚIUNE A EDUCAȚIEI RE
VOLUȚIONARE A TINEREI GENERAȚII • NUMAI IN 1985 
AU FOST PREZENȚI LA COSTINEȘTI 63 000 TINERI. DIN
TRE CARE 29 000 AU BENEFICIAT DE BILETE DE ODIHNĂ, 
PETRECIND O PARTE DIN VACANȚĂ AICI • „TRENURI
LE TINERETULUI" — ATRACTIVĂ INIȚIATIVĂ TURISTICĂ 
LA CARE AU PARTICIPAT 16 000 TINERI • 60 LA SUTĂ 
DIN CEI PREZENȚI LA COSTINEȘTI StNT TINERI MUNCI
TORI • INTR-O SINGURĂ ZI SE AFLĂ LA COSTINEȘTI 
ÎNTRE 12 000—14 000 DE TINERI CARE PARTICIPA LA AC
TIVITĂȚILE ORGANIZATE, ÎN NUMĂR DE 14—22 ZILNIC 
• ÎN FIECARE SEZON ESTIVAL VIN AICI NUMEROȘI TI
NERI DIN DIVERSE ȚĂRI ALE LUMU • ÎN VACANȚA ’85 
AU FOST ORGANIZATE : 15 EXPOZIȚII, 18 SF.RI DE MU
ZICĂ ȘI POEZIE : 120 DE FILME ÎN DIVERSE CICLURI, LA 
CARE SE ADAUGĂ 40 FILME PE 16 MM j 40 DE SPECTA
COLE PE SCENA TEATRULUI DE VARĂ • 8 SPECTACO
LE ALE UNOR FORMAȚII DE PESTE HOTARE • PRINCI
PALELE MANIFESTĂRI. ÎN ORDINEA DESFĂȘURĂRII s 
SERILE DE MUZICĂ SI POEZIE ; SALONUL NAȚIONAL DE 
GRAFICĂ ; GALA TINERILOR ACTORI ; CONCURSUL FIL
MULUI CU TEMATICĂ PENTRU TINERET ; FESTIVALUL 
JAZZULUI : ZILELE CĂRȚII PENTRU TINERET : SERBĂ
RILE MĂRIT ȘI ALE TINEREȚII ; GALELE COSTINEȘTIU- 
LUI • PREMIERE ALE ANULUI 1985 ȘI NOI INIȚIATIVE. 
URMÎND A SE DESFĂȘURA ÎN VARA LUI ’86 • ÎNTRE 
ACESTEA : GALELE FILMULUI TURISTIC ; CICLUL DE MA
NIFESTĂRI COMPLEXE „DOBROGEA — ISTORIE ȘI CON
TEMPORANEITATE" • O ACTIVITATE ATRACTIVA A ANU
LUI 1985 — CONCERTELE-LECȚIE • DEZVOLTAREA ÎN 
CONTINUARE A BAZEI MATERIALE A STAȚIUNII • NOI 
SPAȚII DE CAZARE. NOI LOCURI DE AGREMENT.

Forța creației tinere

Capitală a verii șt a tinere
ții, Costineștiul este mai întii 
o capitală a culturii tinere. 
Trăsăturile acestei ambianțe 
spirituale proprii stațiunii ti
neretului derivă din sezonul 
ca atare, al însoritelor vacan
țe, însă ar fi o nedreptate și 
o neînțelegere să rezumăm la 
atît manifestări al căror gir 
superior a devenit demult un 
fapt de domeniul evidenței. 
S-a instituit aici o adevărată 
tradiție a artei tinere. Fie
care artă își are un sediu de 
tinerețe ta Costinești și o „ac

tivitate" lucrînd ca o veri
tabilă instituție centrală. în 
sensul că, în zilele desfășură
rii unui concurs, gală, festival, 
publicul tinăr sugerează in 
chipul cel mai democratic di
recții de evoluție, își exprimă 
preferințe a căror expresie se 
culege în vara și ediția ur
mătoare. Salonul național de 
grafică. Concursul filmului cu 
tematică pentru tineret. Gala 
tinerilor actori, Festivalul 
jazzului, Ziua cărții pentru 
tineret. Galele Costineștlului 
sînt cîteva activități generica

ale culturii COSTINEȘTI
în al căror perimetru au loc 
evenimente mult apreciate și 
gustate de publicul tinăr. Dacă 
se va scrie o istorie a stațiu
nii tineretului, acel referent 
conștiincios ce o va alcătui 
va putea întocmi jurnalul 
unor pagini culturale unde va 
fi de așternut numele cele 
mai cunoscute ale generațiilor 
tinere de scriitori și artiști. 
De altminteri nu există tinăr 
studios a cărui pregătire să 
nu se decanteze tn toiul unor 
seri culturale percutante, al 
unor dialoguri artistice reve
latoare. emblematice pentru 
generațiile României de azi. 
Costinești nu e. așadar, nu
mai locul sub soare și cu 
mult soare unde farmecul va
canțelor rămîne de neuitat, ci 
este, mai ales, un loc al cultu
rii surprinse într-o fază de 
superbă pronunțare și impli
care în cotidian. Ar ti destul 
spre a lua pulsul verilor 
fierbinți și a) nopților cu lună 
de la Costinești, cele citeva 
ediții de vară ale Secvenței, 
publicația însoțitoare a con
cursului cineaștilor. în pagi
nile ei foaia aceasta mult. 
căutată pe întregul litoral de
pune mărturie în timp despre 
cultura tinâră. Tonul ei fer
mecător e menit pesemne a 
surprinde peste ani prin rafi
namentul gazetăresc și poate 
prin neodihna din care s-a 
distilat talentul celor care au 
scos-o noapte de noapte, In
tr-o continuă navetă intre 
plaja Costineștlului și tipogra
fia din Constanța.

Costinești este o capitală 
mereu proaspătă, vie, de o 
extraordinară capacitate de 
receptivitate. Dacă ar trebui 
să urmărești ritmul In care 

se schimbă afișele, rapiditatea 
cu care circulă aici cultura, 
intr-un dialog direct și efi
cient cu publicul tinăr, reali
zezi cită muncă se află dinco
lo de această stare plăcută a 
mereu ofertantelor programe.

Luat In sine, fiecare spațiu 
al stațiunii își are asigurată 
consacrarea, iși are spectato
rii anume venind In perioada 
respectivă la Costinești. Sala 
„Expo" a clubului central, 
stația de radioamplificare 
„Radiovacanța Costinești", te
rasa de la „Radiovacanța". 
„Disco-ringul", „Vox Ma- 
ris-ul“. Teatrul de vară sînt 
locuri pe unde generația tînără 
trecind lasă urma de exigen
ță creatoare, de bun gust, de 
respect al valorii, de respon
sabilitate și angajament, tn 
calendarul manifestărilor din 
fiecare an se desprind măcar 
cîteva premiere. Anul trecut 
a apărut, de pildă, ideea Ga
lelor Costineștlului. Timp de 
șase zile, in septembrie, la 
sfîrșit de sezon, se acordă 
fiecărei arte un loc de mani
festare prin cel mai bun spec
tacol sau moment al verii. Tot 
In 1985, în august, au plăcut 
în mod deosebit concertele 
eomentatede muzicologul Iosif 
Sava. Un concurs de dansuri 
de societate și-a avut căuta
rea lui, fără îndoială. în 1986 
filmul documentar turistic are 
prevăzută o gală a lui la Cos
tinești. Se preconizează, de a- 
semenea, un ciclu de acțiuni 
consacrate cunoașterii Dobro- 
gei. Nu ne propunem să o- 
ferim aici întregul calendar 
■I verii 1986. Tinerii care vor 
veni In vara acestui an la 
Costinești se vor bucura să 
afle In fiecare serie cîte o 

acțiune-etalon, de regulă des
fășurată pe parcursul mai 
multor zile. Scriitori, actori, 
cineaști, muzicieni, plasticieni 
tineri se intilnesc la Costi
nești pentru un .dialog de 
lucru, un dialog cu publicul 
cel mai exigent la ale cărui 
întrebări au de dat un răspuns 
concret, ferm, complet, prin 
calitatea artei lor, prin sub
stanța de idei ce ii înnobilea
ză expresivitățile.

Rezumindu-ne la o trecere 
In revistă a capitolelor pro- 
gramului-cadru a! anului in 
curs se impune să subliniem 
locul acordat acelor eveni
mente cardinale la a căror 
sărbătorire participă intregul 
popor. Dezbateri, simpozioa
ne, conferințe vizează educa
ția politică a tineretului, tn 
acest cadru aniversarea a 65 
de ani de la făurirea Parti
dului Comunist Român pri
lejuiește un ciclu de bogate 
manifestări. Educația cultu- 
ral-artistieă și educația moral- 
cetățenească sînt alte obiecti
ve majore ale muncii in a- 
ceastă capitală a formării 
multilaterale a omului tinăr.

în spațiul verii la Costi
nești, evenimentele se tin 
lanț. E și motivul pentru care 
abia acum, in plină iarnă, in 
perioada de „respiro", cind se 
pregătesc evenimentele sezo
nului 1986, am găsit potrivit 
să vorbim despre Costinești In 
întregul său. O facem cu 
nostalgia acelor manifestări 
estivale non-stop care fac să 
bată inima stațiunii tineretu
lui mai repede și mai tare 
decît toate capitalele lumii.

IOAN LAZĂR

(Urmare din pag. I) 
morel. Nomenclatorul de pro
duse al întreprinderii nu se 
oprește Insă aici. Se realizează 
o gamă foarte largă de pluguri, 
incepind cu cele destinate viti
culturii și s fir șir. d cu plugurile 
mari, eu 8 brăzdajrț, pentru 
tractorul A 1800; cisterne des
tinate agriculturii ; mașini fi 
platforme agricole de împrăștiat 
ptsnoi și, ea realizări de dată 
recentă, piese și subansamble 
destinate autoturismelor „Olt- 
eit" și „Lăstun", acesta din 
urmă asimilat in producție de 
constructorii de automobile din 
Ttmișoara.

Lucrează multi tineri aici, la 
Întreprinderea de Tractoare ți 
Mașini Agricole din Craiova. O 
vitalitate plăcută ochiului 
pulsează tn peisajul secțiilor și 
atelierelor; lingă mașini «int 
pretutindeni chipuri tinere, con
centrate, scăldate de o blîndă 
lumină lăuntrică. Sînt clipe tn 
care ai senzația că degetele lor 
agile dansează pe manete și 
butoane, eompunind o simfonie 
acolo tn spațiul nes fir și t al ha
lelor, in timp ce tractoarele 
prind încet contururi defini
tive. E o simplă imagine, dar 
cit de sugestivă este ea atunci 
cind vorbim despre tinerii cons
tructori de tractoare de la Cra
iova, care au trecut eu brio 
multe „examene" ale profesiei. 
Ei au abordat cu aplomb multe 
probleme tehnice dificile, s-au 
dovedit prompți și inventivi ori 
de cite ori a fost nevoie de sur- 
montarea unor dificultăți „în 
mers". Multi tineri, de pildă. 

se numără printre cei mai buni 
„meseriași" ai întreprinderii. 
Gigei Ochioiu, lăcătuș in Ate
lierul de autodotdri, Nlcolae 
Berbecel, muncitor in Secția 
6 mecano-energetlcă, Aurel 
Măndoiu din Secția I forjă, 
Viorel Neață dtn Secția t de
bitare, Sandu Bălan de la Tur
nătorie’ sau Constantin Bnzdoagă 
din Secția a IV-a Mașini agri
cole sint. bine cunoscuți In ria
dul colegilor lor pentru compe
tența și pasiunea cu care răs
pund solicitărilor multiple de 
natură profesională, fiind, gata 
in orice moment să realizeze o- 
perații tehnologice dintre cele 
mai dificile. Competența tineri
lor e aici, la ITMA 
Craiova, în strinsă rela
ție cu preocupările în do
meniul ridicării continue a pre
gătirii profesionale. Sint or
ganizate, sub egida organizației 
de tineret, politehnici muncito
rești care realizează pregătirea 
tinerilor in profilul mecanic, 
electric ți metalurgic.

Astfel pregătiți, tinerii n-au 
ezitat niciodată să abordeze 
cele mai complexe probleme 
ale producției. Au fost consti
tuite tn secții și ateliere un 
număr de 37 de brigăzi ale 
tineretului, dintre care 3 lucrează 
erelusiv pentru producția de 
export, cele conduse de tinerii 
Radu Marin, Marcel Vrăjitoru 
și Lucian Căpraru. E reconfor
tant să vezi cu cită pasiune și 
pricepere muncesc aceste co
lective de tineri, ce spirit de 
emulație se naște atunci cind 
ei doresc să confirme încrede
rea ce le-a fost acordată. Să 
amintim in aceeași ordine de 
idei efortul deosebit pe care 

l-au investit tinerii !n construc
ția noii turnătorii a intreprin-— 
derii. Organizația de tineret e, 
inaugurat aici un șantier local 
de muncă patriotică la activi
tatea căruia tinerii au partici
pat cu multă dăruire și price
pere, noua capacitate de pro
ducție fiind in cea mai mare 
parte ’ o realizare a lor. Și in 
domeniul creației tehnico-știin
țifice tinăra generație a între
prinderii înregistrează rezulta
te notabile. Acolo unde a fost 
nevoie de inventivitate, de idei 
originale, de căutarea tenace a 
unor soluții eficiente tinerii 
specialiști s-au dovedit foarte 
„săritori", finalizind prompt 
teme de cercetare cerute de 
producție. Inginerul Nicolae 
Diaconeseu, de pildă, a reușit 
si reducă consumurile de ma
teriale la turnare folosind ma- 
selotele exoterme; tinăra ingi
neră Carmen Popeseu este 
preocupată de îmbunătățirea 
structurii fontelor; inginerul 
Florin Pirșcoveanu este auto
rul unor modificări constructi
ve la tractorul TIU 445 ; ingi
nerul Sandu Tăpuș a proiectat 
multe din agregatele liniei de 
cilindri, linie deservită a- 
proape In întregime de tineri. 
Și exemplele ar putea conti
nua.

Ideea de bază eere se 
poate desprinde din conținutul 
acestor însemnări este că trac
torul dc Craiova poartă înscri
se In biografia sa semnăturile 
tinerilor, care se definesc, prin 
faptele lor ca o generație a 
muncii, o generație a cutezan
ței.
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MUZICA FACE CĂLĂTORIA MAI PLĂCUTĂ!

Pentru autoturismul dumneavoastră, magazinele comerțului de stat specializate In desfa
cerea produselor electronice vă oferă, la alegere, următoarele radioreceptoare sau casetofoane 
„auto" : 

Denumirea 
aparatului

Difuzoare Game 
undă

Frecvența Sistem 
alimentare

Preț 
(lei)

Radio-case tofonul
STELA 3 12 V

— radioreceptor 1X3 W UM 80—8 000 Ha (de la acumula- a 000
monotonie (150 UL torul auto)

— casetofon ohmi)
stereofonic

Casetoi'onul 12 V
stereo . 2 X 2 W — 80—8 000 Hz (de la acumula- 2150
CORINA (5 ohmi) torul auto)

Radio- 3 12 V 1 330
receptorul UL conectat la (inclu-
LIRĂ UM șasiul auto- siv

us turismului antena)

ASIGURARE - 
PREVEDERE

La Administrația Asigurărilor de Stat puteți 
contracta diferite feluri de asigurări facultative 
auto - care acoperă o serie de riscuri, altele 
decît cele cuprinse în cadrul asigurării prin 
efectul legii de răspundere civilă auto cum 
sint:

- asigurarea globală pentru avarii auto 
(casco) ;

- asigurarea autoturismelor numai pentru 
pagubele produse ca urmare a accidentelor 
de circulație ;

- asigurarea suplimentară pentru pagu* 
bele produse autoturismului condus de altă 
persoană decit asiguratul sau rude ale aces
tuia ;

- asigurarea de accidente o conducători
lor de autoturisme și a altor persoane aflate in 
autoturisme.

Pentru orice informații in legătură cu înche
ierea de asigurări, plata primelor, primirea de 
despăgubiri etc., vă puteți adresa fiecărei 
sucursale ADAS, punctelor operative de lucru 
sau inspectorilor ADAS.

Mobila, cărțile, tablourile, caloriferele, spa
țiile greu accesibile, pardoseala, covorul, mo
cheta, tapiseriile, Îmbrăcămintea groasă, toate 
acestea pot fi curățate de praf in mod rapid 
utilizind unul dintre noile tipuri de aspiratoa
re: AP 20 S și AP 10.

Designul și gama- de accesorii pe care le 
prezintă aceste moderne aspiratoare de praf, 
satisfac cele mai exigente cerințe ale cumpă
rătorilor.

AP 20 S și AP 10 practice și utile tn orice 
gospodărie!

Le găsiți In comerțul de stat la magazinele 
și raioanele specializate In desfacerea produ
selor metalo-chimice.

Caracteristici:
• putere de absorbție mărită: 500 șt respec

tiv 600 W ;
• permit refularea verticală a aerului, înlă- 

turind astfel posibilitatea de imprăștiere a 
prafului de pe suprafețele încă necurățate ;

• se manevrează ușor datorită celor două 
roți, plus roata pivotantă;

• se poate utiliza priza de alimentare cu 
tensiune fără impămintare, aspiratoarele fi
ind construite in clasa a doua de protecție.

Accesorii :
• perie complexă pentru curățarea supra

fețelor plane;
• perie triunghiulară pentru biblioteci, mo

bilă etc ;
• duză îngustă pentru calorifere, spații 

greu accesibile;
O duză lată pentru tapiserii, îmbrăcăminte 

groasă;
• sac colector de hirtie-filtru (3 bucăți). 
Piese de rezervă :
• 4 saci de hirtie-filtru;
• 2 perii de cărbune.
Aspiratorul de praf AP 10 mai dispune de 

un indicator de umplere a sacului.
Termenul de garanție pentru aspiratoarele 

AP 20 S și AP 10 este de un an de la data 
cumpărării.

Prețul aspiratorului AP20S este de 950 lei, 
tar al aspiratorului AP 10 este de 1 300 lei.
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TELEGRAMĂ
Excelentei Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Cu fericitul prilej al zilei dumneavoastră de naștere, lmî este 
deosebit de plăcut să adresez Excelenței Voastre felicitări cordiale 
și cele mai bune urări prietenești, din partea mea și a poporului 
israelian.

CHAIM HERZOG
Președintele Israelului

AGENDA

/------------------------------------------------------------------------------------------------------------X

0 NOUA Șl IMPORTANTA ETAPĂ 
PE CALEA PROGRESULUI Șl 
CIVILIZAȚIEI, A ÎNFĂPTUIRII 
PROGRAMULUI PARTIDULUI

azi Arhive

INFORMATII-NOTE-SAH«FILAtELIE‘UMOR 
INSEMNARFMUZICA* JOCURI’EPIGRAME

Disc

în cadrul relațiilor de ew- 
laborare cultural-artistică din
tre România și Republica De
mocrată Germană, la Galeria de 
artă fotografică din Capitală 
s-a deschis, vineri, o expoziție 
cu lucrări realizate de membri 
ai Asociației Artiștilor Foto
grafi din R.D.G.

Au luat parte reprezentanți 
ai Consiliului Culturii șt Edu
cației Socialiste, Asociației Ar- 
tiștil<w Fotografi din țara noas
tră, oameni de artă și cultură, 
un numeros public.

Au fost prezenți membri ai 
Ambasadei R.D.G. la București.

13.09 Telex. 13,05 La sflrșit de 
săptflrrttns (colon. 14.43 Săptămt- 
na politică (color). 15,00 Include
rea programului. 19,00 Telejurnal. 
19,20 Tefeenelelopedia (colon. 
19;45 Antologia umorului româ
nesc (color): „Anotimpuri" T. t. 
caragiaie (partea a V-a>. 20.25
Film artistic (color' ; „Contele de 
Monte Cristo-. 22.00 Telejurnal. 
22.10 Mondovtslon (color). 22,30 
închiderea programului.

CINEMA
VARA SENTIMENTALA: Scala

— 9: II; 13; 1S; 17; 19. Gloria — 
9; 11; 13; 15; 17; 19.

MARELE PREMIU: Timpuri Noi
— 9'.. U; 13;. 15; IT; W.

CU MTINILE CURATE: Buzeșfl
— 14; 16; 18.

CĂSĂTORIE CU REPETIȚIE : 
VUtortri — 15; 17; 19.

SPER SA NE MAI VEDEM î 
Flacăra — 14,30; 18.30“, 18,30.

RACOLAREA: Arta — 9“, 11; 18; 
15; 17; 19.

PROGRAM SPECIAL PENTRU 
Copii: Doina — 9; 11; 13; 15; 17; 
PROMISIUNI — 19.

ULTTMUt. MOHICAN: Victoria
— 9; 11; 13; 15; 17; 19, Feroviar 
—9; 11; 13; 15; 17; 19.

V1NATORUL DE CĂPRIOARE:
Aurora - 9; 11: 13: 13; 17; 19,

RAMTT FERICIRE: Lumina - 9; 
11;. 13; IS; 17; 19.

HALLO, TAXI!': Favorit — 9 
13; 15; 17;. 19, EXcefeior — 9; II;. 
131 15; 17; 19;. Melodia — 9ț IF; 13; 
15; 17; 19.

potopul (ni și IV): union — 
9; 12: 15; 18.

VEȘNIC TINERI: Pace» — 15;
17; I».

FATA FARA ZESTRE: Volga — 
9; W; 13; 18.

ALICE: Miorița — 9; 11; 13; fS; 
17; 19. Cultural — Iff; 12,18; 14,30;
16.45; 19.

ÎN VIRTEJ: Popular — 13; H; 
19.

PILOT DE FORMULA I : Patria
— 8,30; 18,30; 12,30; 14,45; 17 ;
19,13, București — 8.45; 10,45;
12,45; 17,15; 19,13.

ÎNTTLNIRE DE GRADUL IU: 
Luceafărul — 9; 12; 15,30; 18,30.

COLINA (8—917) : Capitol — 
8,30; 10.30; 12,45: 15; 17,15; 19,30.

ATENȚIE LA PANA DE VUL
TUR: Dacia — 9; IT; 15; 17; 18,

SUPERPOLrriSTULr Drumul 
Sării — 13; I7; 19.

PIEDONE IN EGIPT: Ferentari
— 15; 17; 19.

COBRA SE ÎNTOARCE: Gtuleștt
— 9: 11; 13; 19; 17; 19; Fioreasca
— II; IS; 1'3; 17'; T9, Cosmos — 
9; 11; 13; 15; 17; 19.

AVERTISMENTUL-: Cotrrtcem — 
15; 18.

TOATE MI SE INTIMPLA NU
MAI MIE: Munca — 15; 17; Uk

LEGENDA CĂLĂREȚULUI SIN
GURATIC: Progresul — 15; 17; 19.

(Urmare din pag. I)
exemplară a hotărîrilor și mă
surilor stabilite de conducerea 
partidului în vederea soluțio
nării diferitelor probleme care 
au apărut fa realizarea planu
lui. Criticile făcute in această 
cuvîntare de către secretarul 
genera] al partidului, cerințele 
subliniate cu pregnanță de a 
se manifesta în întreaga viață 
economico-socială o atitudine 
fermă, intransigentă față de 
orice fel de lipsuri sau tendin
țe de delăsare, de a se întrona 
pretutindeni un stil de muncă 
dinamic, angajant, revoluțio
nar, constituie pentru toți ti
nerii, pentru toți oamenii 
muncii un mobilizator îndemn 
de a înlătura cu hotărî re lip
surile încă existente, de a so
luționa cu operativitate toate

problemele care apar, de a 
pune întreaga lor activitate sub 
semnul inițiativei și înaltei 
responsabilități, sub semnul 
participării plenare la înfăp
tuirea mărețelor obiective 
puse în fața întregului nostru 
popor de către Congresul a! 
XIII-lea ai partidului.

fn acest sens, prima lună a 
noului an, a noului cincinal, a 
făcut o elocventă dovadă a 
atașamentului puternic al în
tregului nostru popor față de 
politica partidului, față de se
cretarul său general* tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — marele 
strateg și ctitor al României 
socialiste modeme. Acest pu
ternic atașament a rezultat din 
efervescența creatoare, din 
efortul angajant cu care toți 
oamenii muncii au răspuns 
măsurilor adoptate recent de

Comitetul Polîttc Executiv al 
C.C. ai P.C.R., din inițiativa 
și sub îndrumarea nemij
locită a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, de a se realiza — 
în toate ramurile productive 
și, cu deosebire, în cele de 
care depinde dezvoltarea mai 
accentuată a țării — importan
te producții suplimentare. Să 
ne mobilizăm și mai puternic 
forțele in această direcție, să 
facem totul — așa cum ne 
chema secretarul general al 
partidului — pentru a asigura 
îndeplinirea în cele mai bune 
condiții a planului de dezvol
tare ecunomico-aociaiâ a 
României pe acest an șl pe 
întregul cincinal, pentru a rea
liza obiectivele actualului cin
cinal chiar mai devreme, pînă 
la Congresul al XIV-lea al 
partidului 1

RITMURILE DE LUCRU ASIGURĂ
CANTITATI

(Urmare din pag. 1)
zive Iși află pe deplin afirma
rea. I-am aflat și aici, Ia Mo- 
tru, acționind perseverent, cu 
dăruire. In cadrul Șantierului 
Național al Tineretului acțio
nează aproape o mie de ti
neri. Majoritatea, la secția 
mixtă, un așa numit aici 
„creier” al șantierului — 8 co
loane auto, utilaje nenumăra
te, aflate în miinile tinerilor.

fn ziua precedentă, toate 
eforturile erau îndreptate că
tre mina Lupoaia. un sec
tor de la care putem, obține 
mult — ține să ne precizeze 
loan Cimpean, activist al C..I. 
Sibiu al U.T.C.. răspunzător 
de activitatea secției mixte. 
De aceea, șstăzi. ne-am orien- 

^tat forțele către Lupoaia. E-

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei 

0 ÎNDATORIRE oe Înaltă răspundere 
FATĂ DE SOCIETATE, FATĂ DE VIITORUL 

NAȚIUNII NOASTRE SOCIALISTE 
O pilduitoare lecție de viață

Pe una din străzile orașului 
Rișriov, intr-o casă mare șt 
frumoasă, cum de altminteri 
sfat multe în partea locului, 
trăiește o familie tinără, mare 
și frumoasă și ea, o familie 
pe care reporterul a avut pri
lejul s-o cunoască in una din 
zilele trecute. .jnventariin- 
du-i“, dacă se poate spune 
așa, bucuriile, nu puține la 
număr și, nu în ultimul rînd, 
certitudinile, aproximativ ega
le cu bucuriile. Referindu-ne 
la certitudini, în ce privește 
familia Girbacea, fiindcă des
pre ea este vorba, ele au în
fățișarea celor șase copii ai 
săi, copii fără de care, ne 
mărturisește tatăl, Gheorghe 
Girbacea, maistru principal la 
Sectorul de exploatare fores
tieră Rîșnov, arătind chiar așa 
cum arată, casa n-ar mai fi nici 
mare, nici frumoasă. Si tre
buie să spunem că ea. casa, 
are cam tot atîtea odăf cîți 
oameni locuiesc in ea. Cu 
toate acestea, n-avem cum 
să mi-i dăm dreptate lui 
Gheorghe Girbacea. mai ales 
după ce ni s-a oferit privile
giul de a-i cunoaște înde
aproape pe fiecare din cei 
șase eopii. Deși copii, aceștia, 
pe lingă faptul că iși văd în 
mod exemplar de școală (cu 
excepția mezinului, aflat încă 
la grădiniță), nu sînt simpli 
locatari al gospodăriei înte
meiate de părinții lor, sînt, și 
credeți-ne, nu exagerăm, ei 
înșiși mici gorpodari, mici ca 
vîrstă, altfel destoinici și 
foarte, foarte grijulii față de 
ceea ce au de gospodărit. Am 
avut, ne spune Maria Girba
cea, noroc de fete. Mai întîi 
a venit pe lume Camelia, azi 
elevă în pragul absolvirii li
ceului. Au urmat-o , Cristina, 
apoi Carmen. Pe urmă, s-au

născut cele două gemene, 
Claudia si Cosrnina. in fine, 
familia s-a intreglt cu Geor
ge Marian, singurul „bărbat" 
in casă in afară de tată, un 
„bărbat" pe care Maria și 
Gheorghe Girbacea, de ce 
n-am spune-o, l-au așteptat 
cu deosebită bucurie. Acum, 
George Marian nu mai e ceea 
ce se cheamă un ține, cel 
puțin așa susține el. La cei 
cinci ani ai săi are destulă 
putere să aducă in casă un 
braț, mai mic, e drept, de lem
ne sau o cană cu apă, nu 
neapărat de afară, in casa 
familiei Girbacea apa curge 
la chiuvetă, ba la mai multe 
chiuvete, fiindcă, așa cum Ie 
stă bine bunilor gospodari, 
Gheorghe Girbacea și soția sa 
și-au „împodobit" casa cu o 
bucătărie și o baie pe cinste, 
chiar mai ceva decît cete po
zate in reviste. Vorbind de 
curățenia existentă, In cele 
opt odăi, ar însemna s-o su
părăm fie pe Camelia, fie pe 
Cristina, fie pe Carmen ori 
pe Claudia și Cosrnina, dacă 
n-am spune că ea este, in
tr-adevăr, ca într-o farmacie, 
cum se spune de regulă. Cu
rat ca intr-o farmacie nu este 
doar in casă, ci și in curte, 
o curte destul de întinsă pen
tru a zăbovi măcar o oră pe 
zi cu matura prin ea sau cu 
lopata atunci cind se înt.im- 
plă, așa cum s-a întîmplat in 
ziua documentării noastre, 
să ningă vîrtos. Cind se achi
tă de sarcinile din gospodărie 
(a nu se înțelege că acestea 
sint peste măsură de grele) 
copiii din familia Girbacea 
obișnuiesc să răsfoiască fel de 
fel de cărți pe potriva vîrstei 
lor. Bunăoară, reporterul a 
avut inspirația să ducă la 
Rîșnov cfteva cărți de acest

Permanenta tinerețe a
(Urmare din pag. 1)

sub privirea mamei amuzat- 
dufoasă. „Sigur, acum Cris
tian îmi este un ajutor de nă
dejde, El știe că este băiat 
mare. Anca mă ajută la bu
cătărie. Avem copii foarte 
buni." „Sigur că sintem buni", 
par să spună ochii negri și 
jucăuși ai lui Cristian. Copiii 
trec in camera lor. In camera 
ei, Ana-Maria doarme. Cris
tian, Bogdan, Anca așteaptă 
momentul cind se trezește 
pentru a se juca împreună cu 
ea, pentru a-i povesti cum a 
fost afară, ce-au mai făcut. 
Și surioara mică zîmbește și 
fși agită minutele pentru a le 
răspunde. Rămin de vorbă cu 
părinții. Soțul abia s-a întors 
acasă. „Ce simte un tată 
tînăr care este înconjurat de 
patru copii „Nimic deose
bit, după părerea mea. Este

normal să al copii, cit mal 
mulți. In ei este o parte din 
tine, in ei se vede devenirea 
ta, în ei iți recunoști, Ia alte 
cote, copilăria proprie. Nu pot 
să vă spun cuvinte deosebite. 
Este formidabil să stai de 
vorbă cu ei, să le răspunzi la 
Întrebări, nu de puține ori 
incomode, este formidabil să 
te joci cu ei, să-i scoți la 
plimbare, să mergi cu ei sau 
fără ei dar pentru ei la cum
părături. Nu mi-am imaginat 
niciodată că nu voi avea copii. 
Ei sînt copiii pe care ni i-am 
dorit, pe care i-am visat Am 
avut copil încă dtn primul an 
de căsătorie. Doar cu copii 
simți că ai un rost, simți că 
ai pentru ce să muncești, să 
trăiești." „Noi nu ne-am pus 
problema greutăților, deși ele 
există. Ne-am dorit copii, 
îi avem, îi creștem. De fapt 
cind sint mai mulți este mai

gen, asistiad, apoi, Ia un 
spectacol emoționant Cu toate 
că ele, cărțile, erau suficiente 
pentru a reveni fiecăruia cei 
puțin una, copiii le-au răsfoit 
împreună pe toate, oferind, 
așa cum erau aplecați asupra 
paginilor respective, splendida 
imagine a unui ciorchine viu ; 
așadar, un ciorchine de copii 
răsărit brusc deasupra unei 
cărți. Ni s-a părut în mo
mentul acela că prin marea 
și frumoasa casă a familiei 
Girbacea din Rîșnov umblă in 
vîrful picioarelor, asemenea 
unui copil, o lumină feerică.

Firește, n-am putut ca la 
un moment dat să nu-t între
băm, in virtutea unei reguli 
bine cunoscute, pe toți cei șase 
copii ce vor să fie cind vor 
crește mari. Erau de față și 
părinții lor. Una din gemene, 
poate Claudia, poate Cosrnina, 
și-a rotit ochii de jur împre
jur, apoi' a rostit ; Cind vom 
crește mari noi vrem să ne 
facem oameni. (Reporterul se 
vede iarăși nevoit să intervi
nă, declarînd că lucrurile 
s-au petrecut întocmai).

Ce ar mai fi de zis după 
toate acestea ?

Ar mai fi de zis că unor 
oameni ca Maria și Gheorghe 
Girbacea (fără îndoială pe ei 
i-ati avut in vedere copiii cind 
au dat răspunsul de mai sus) 
se cuvine să Ie mulțumești că 
există, deși, in aparentă, exis
tența lor pare cu totul și cu 
totul separată de a ta. In apa
rență numai, fiindcă in reali
tate, cunoscîndu-i, trebuie să 
recunoști că ai participat ia 
una dintre cefe mai complete 
și mai pilduitoare lecții de 
viață.

ȘTEFAN MITROI 

unei familii 
ușor. V-atn mai «pus, de acum, 
unul 11 crește pe celălalt cum 
se zice in popor. Devin un 
ajutor de nădejde. Cind 11 văd 
jucîndu-se, citind, cind ie aud 
zarva, uit de toate, uit de 
oboseală. O privire de copii 
este mai odihnitoare decît ori
ce. Poporul nostru iubește 
copiii, societatea întreagă face 
eforturi pentru ca ei să tră
iască bine, să se dezvolte fru
mos. Și vă mai spun ceva ; 
dacă nu am avea copii, pen
tru ce am munci, pentru ce 
am trăi ? Noi tot ce facem 
facem pentru prezent și pen
tru viitor. Prezentul sintem 
noi șt copiii noștri, viitorul 
sînt copiii noștri și copiii lor. 
Nu vă spun vorbe mari Dar 
cred că orice bun român, ori
ce patriot se gîndește în acest 
fel, Ia viitor, ta viitorul aces
tei patrii dragi".

SPORITE DE CĂRBUNE
vident că acest fapt nu 
seamnă că am neglijat 
lalte zone de lucru. La 
aceasta toate punctele de lu
cru funcționează..."

Toate punctele de lucru 
funcționează — o afirmație 
pe cit de simplă, pe atît de 
încărcată de înțelesuri. Care 
certifică in fapt că și de a- 
ceastă dată, în lupta cu na
tura a învins omul, acești ti
neri minunați care au 
suficiente resurse in ei 
țicnind zi și noapte 
tru restabilirea circuitului căr
bunelui. De la loan Rovența, 
comandant adjunct al șantie
rului, pe care l-am aflat chiar 
in „punctul fierbinte" al zilei, 
la Lupoaia, am aflat că efor
turile lor au fost pe deplin 
răsplătite.

în- 
ceie- 

ora

găsit 
ac- 

pen-

In ianuarie, cantitățile fizice 
planificate 
substanțial, 
mc, iar Ia 
mc. Joi la 
februarie 
zilei la cărbune__ ____ ,__...
cu peste 470 tone !

Iată, așadar, cit de frumos 
știu răspunde tinerii Șantie
rului Național a) Tineretului 
imperativelor actuale, cit de 
relevante pot fi faptele tine
rilor și virstnicilor mineri din 
Motru în lupta cu vicisitudi
nile vremii — o colectivitate 
care-și integrează meritoriu 
întreaga sa activitate efortu
lui general de realizare a Pro
gramului suplimentar de pro
ducție pe 1985.

au fost depășite 
ia steril cu 92 700 
cărbune cu 24 030 
amiază, în acest 
capricios, planul 

bune era depășit

sportivul lunii
latâ-ne La ora primului moment festiv al anchetei noastre — 

desemnarea sportivului funii ianuarie. Este vorba despre atleta 
MIHAELA LOGHIN, multiplă campioana și recordmenă a Româ
niei in proba de aruncare a greutății, autoare in această lună a 
unui rezultat de 20,22 m, care a constituit cea mai bună perfor
manță mondială, ia momentul respectiv. Cîteva zile după ce Mi- 
haela a reușit acel 20,22 m, atleta Heidi Krieger, din R.D. Ger
mană, a aruncat... 20,36 m, pentru ea Mihaela Loghin să treacă, 
apoi, din nou în fruntea topului mondial al anului, cu o aruncare 
de 20,40 m. Cum, insă, aceste ultime două performanțe au fost 
realizate in februarie, Mihaela Loghin a rămas nr. 1. loc ocupat 
pe merit și in ancheta „Scinteii tineretului". Felicttind-o, pre
zentăm acum clasamentul celor mai buni sportivi români din 
luna ianuarie, clasament realizat, vă reamintim, pe baza scrisori
lor trimise La redacție de cititorii noștri. Totodată, menționăm 
că La rezultate de valoare internațională, la titluri și medalii 
olimpice, mondiale și europene, vor fi acordate bonificații de 
punctaj celor care Ie realizează:

1. MIHAELA LOGHIJ4 — atletism
2. Magdalena Jevbie — baschet 

Florin Gheorghiu — șah 
Margareta Mureșan — șah 
Liviu Giurgian — atletism 
Elena Nițoiu — handbal
Otilia Bădescu — tenis de masă 
Stela Pura — inot
Rodi ca Covaîiuc — handbal
Reka Lazăr — scrimă
mai obținut puncte: Petre Drăgoescu

3-
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10. 
Au

854 p. 
, 830 p.

772
703
642
617
611
608
561
541

P- 
P- 
P- 
P- 
P- 
P- 
P- 
p) 

„ .__ — 317 p., Florin Se-
gărceanu — 299 p., Vali lonescu — 234 p., Robert Pinter — 231 p., 
Doina Melinte — 222 p.. Carmen Bunaciu — 219 p„ Maricica Puică 
- 205 p, ș.a.

Așadar, sportivul lunii ianuarie este Mihaela Loghin, cu caro 
vom prezenta un interviu amplu, în ziarul nostru de lupi. Prin 
tragere la sorți, laureata lunii va trimite autografe următorilor 5 
participant! Ia ancheta ziarului: Nicuia Dinu-Ioan (București), 
Florin Bergheva (Suceava), Mihai Gabriel (Tulcea), Călin Marian 
(Galați) și Gheorghe Chirilă (București). In acest fel, autogra
fele laureaților vin să răsplătească o dată in plus interesul citi
torilor pentru sportul de performanță și pentru cei mai valoroși 
sportivi români. Și-acum, să trecem in revistă primele succese 
obținute în luna februarie, in obișnuita noastră rubrică...

DE SlMBĂTA PÎNA SÎMBATA- în prrm-plan, atletismul, cu 
turneul citorva dintre reprezentanții semifondului românesc la 
circuitul din S.U.A. în primul concurs, fa Dallas, Maricica Puică 
și Ella Kovacs au repurtat frumoase victorii, in probele de o 
milă și, respectiv, 880 yarzi. Maricica a fost secundată de Marga
reta Keszeg, iar în cursa Ellei Kovacs, Doina Melinte g-a situat 
pe locul 4. Un onorabil loc 3 a obținut și Cristieana Cojocarii, la 
440 yarzi, în timp ce Sorin Matei nu s-a „văzut" in proba de 
înălțime, ciștigată de americanul Howard, cu 2,30 m. Și tot din 
atletism, remarcăm recordul național de sală, realizat de dinamo- 
vistul Liviu Giurgian in concursul de la Budapesta, unde a fost 
cronometrat in 7,71 s, la 60 m g. Demnă de aplaudat, de aseme
nea, comportarea tinerilor noștri înotători in puternicul concurs 
din Franța. Victorii prețioase și recorduri naționale au realizat 
Stela Pura, Noemi Lung 'și Robert Pinter. în sfîrșit, merită să 
fie subliniat și rezultatul jucătoarei de tenis de masă Maria Al- 
boiu, clasată pe locul 6 la „Europa Top 12", competiție rezervată 
celor mai bune palete continentale, la nivelul senioarelor.

CORESPONDENȚEI Georgeta și Vera Gaiță: Costică Ștefă- 
nescu a plecat la F.C.M. Brașov. Nu știm nici noi cind va avea echi
pa națională un alt căpitan de la Craiova? • Florența Florea : 
Mulțumim pentru aprecieri și iți urăm succese in activitatea ta 
atletică • Marin Antea: Interesantă propunerea ta, dar noi ne-am 
gindit altfel: la încheierea anului, cei mai buni sportivi din fie
care lună se vor reuni in redacția noastră șl vor desemna ei 
înșiși pe cel mai bun sportiv al anului. Nu ți se pare cei mai 
corect ? !.„ • Mihaela D. Ciubotariu: Emilia Eberle a abandonat 
activitatea competițională, iar in prezent e antrenoare la C.S. Arad
• Carmen Szabath: Lui Gheorghe Hagi ii poți scrie pe adresa 
clubului Sportul studențesc din București. Melitta Riihn se află 
în orașul ei natal. Sibiu, unde e antrenoare la o grupă de copii
• Mircea Stingă: Ai vrea să știi pe cine preferăm noi, intre 
Steaua și Dinamo. Preferăm Sportul studențesc! • Costin Dineu: 
Am înțeles câ-ți place handbalul; de ce nu-1 practici și tu, la Pi
tești 7 ! • Ton Brinzei: Așteptăm să ne mai scrii • Mihai Nictt- 
șor: Dacă ar fi sâ-ți prezentăm întreaga statistică cerută, ar tre
bui să acoperim cam un sfert din spațiul întregii rubrici, tnțele- 
ge-ne! • Gheorghe Chirilă: Mulțumim pentru epigramă- Iată că, 
drept răsplată, ați avut șl șansa unui autograf de la Mihaela 
Loghin! • Toma Ursu: în această rubrică nu (prea) intenționăm 
să prezentăm aspecte critice din sportul nostru, mai ales că ne 
referim la cei mai buni sportivi.

Rubrică realizată de HORIA ALEXANDRESCU

MERIDIAN • MERIDIAN
• In zilele de 8 și 9 februarie 

se vor desfășura, la Bacău, in- 
trecerile campionatelor republi
cane de atletism pe teren aco
perit pentru seniori și tineret.

Printre participanți se numără 
Anișoara Stanciu, Vali lonescu, 
Liliana Năstase, Marieta Ucu, 
Constantin MilitarU, Mihai Ene 
și Liviu Giurgian.

Sîmbătă sint programate două 
reuniuni : dimineața, de la ora 
10,00, iar după-amiaza, la ora

14.30. Duminică, concursul va 
începe la ora 9.00.
• în continuarea turneului 

pe care il întreprinde in Italia, 
echipa de fotbal Steaua Bucu
rești a intilnit formația A.S. 
Torino, una dintre fruntașele 
primei divizii italiene, pe care 
a invins-o cu scorul de 3—1 
(1—t), prin golurile înscrise de 
Pițurcă (2) și Tudorel Stoica. 
Golul gazdelor a fost marcat 
de Steiner.

DE LA FONOGRAF LA PICK UP
De Ia discul acoperit cu funingine al francezului Charles 

Cros și cilindrul cerult al fonografului lui Edison, inventate 
In 1877, pînă la microsionul realizat de Peter Goldmark, 
discul și aparatul de redare aferent au cunoscut mai multe 
etape intermediare. Astfel, in 1898, E, Berliner înlocuiește 
cilindrul ceruil cu discul fabricat dintr-o compoziție de șe- 
lac, calcit și negru de fum. Această metodă de obținere fi
ind foarte greoaie, Jonshson introduce, un an mai tîrziu, 
procedeul de metalizare și galvanoplastie, care stă la baza 
fabricării discurilor moderne. în paralel cu evoluția discu
rilor, aparatul de redare, provenit din fonograful lui Edison, 
se transformă, ajungind la forma cunoscută a patefonului 
fraților Pathă. Dezvoltarea radiotehnicii a condus la înlo
cuirea procedeelor de inregistrare-redare mecanice cu pro
cedeele electrice și electronice cunoscute astăzi.

Notes
LETOPISEȚ DE IARNĂ

Capriciile vremii, concre
tizate in ,^bateri" de 1» 
imaginea tradițională a ano
timpurilor, nu sint un apanaj 
exclusiv al anilor noștri. Pe 
ultima filă a unei cărți-ma- 
nuscris, aflată la Putna a 
fost găsită următoarea în
semnare : „Și au fost iarnă

fără omăt în toate zilele a 
ars pojar di la Noiemvrie 
pînă Ia Martie. Caid a fost 
și purbere și secetă in toate 
zilele. Leat 7267“. Așadar 
iarna din 1757/1758 a fost 
lipsită de zăpadă, in toată 
Moldova dominind căldură 
de vară.

Telex
PENTRU TINERI
în apropierea platformei in

dustriale a Timișoarei, noul 
cartier Calea Buziașului im
presionează prin arhitectura 
sa modernă și elegantă orice 
vizitator. Puțini știu însă că 
cinci dintre cele mai frumoase 
blocuri sînt realizate cu ajuto
rul tinerilor de Ia întreprin
derea de aparate electrice de 
măsurat — tineri Care și-au 
afirmat în ultimii ani nu 
numai vocația de electroniști 
ci și pe aceea de constructori. 
Așa cum ține să precizeze Ro
dită Roșea, secretara comite
tului organizației U.T.C. de la 
această întreprindere, pentru 
ca tinerii să se bucure cît mai 
repede de noile lor locuințe, 
Ia ultimul dintre aceste 
blocuri, care va fi dat curînd 
în folosință, se acționează in
tens, zilnic fiind prezente 
pe șantier echipe alcătuite din 
20—30 constructori „amatori" 
— dar pricepuți și efi
cienți. (E. V.).

Din cartea

Foto-album

naturii
SPECII

în ultima jumătate de secol, da
torită restringerii suprafețelor fa
vorabile dezvoltării florei șt fau
nei — ca urmare a înaintării de
serturilor, folostrti neeontrolate a 
pesticidelor și îngrășămintelor sin
tetice, experiențelor nucleare și 
unor accidente soldate cu poluare, 
— pe Terra s-a înregistrat dispa
riția a 78 de specii de mamifere 
și păsări. Pînă la sfîrșitul acestui 
secat este posibil să mai dispa
ră dacă nu se iau măsurile cores
punzătoare 500 specii de mami
fere, 345 specii de păsări. 186 de 
reptile și 90 de specii de pești de 
apă dulce.

In premieră
Bucureștiul este unul din pri

mele orașe ale lumii în care a 
fost prezentată una din „in
vențiile secolului", cinemato
graful. La 26 mai 1896 — deci 
la numai cinci luni de la apa
riția cinema-ului — filmele iul 
Lumiăre au fost prezentate și 
în capitala țării noastre, în sa
lonul redacției ziarului „L’In- 
dependance Roumaine” de pe 
Calea Victoriei. Un an mai tir- 
ziu — în august 1897 — tot în 
acea sală au fost prezentate 
publicului și primele filme 
produse in România,

Muzee
TABLOUL

Enigmaticul zimbet al Mona 
Lisei continuă să fascineze pe 
nenumărații vizitatori ai Mu
zeului Luvru. Mai puțin cunos
cut este faptul că în 1911 re
numitul tablou „Gioconda" al 
Iui Leonardo da Vinci a fost 
furat, fiind regăsit abia după 
trei ani. Interesant că In anii 
in care celebra pictură a lipsit 
de pe perete, sala din muzeu 
care o adăpostise, și în care 
locul rămăsese neocupat de 
vreun alt tablou, a fost frec
ventată de mai mulți vizitatori 
decît în precedent! 12 ani.

Iarna la Atenta
Foto: GH. VINȚILA

Curiozități
„INTOLERANȚE"

Există cazuri in care plantele nu se „suportă" între ele. 
Prin crearea in jur a unui mediu chimic, prin secreția 
unor substanțe fiecare caută să ciștige teren, in detrimen
tul celeilalte. Narcisele, de pildă, nu suportă vecinătatea 
lăcrămioarelor. lalelele nu agreează miozitis-ul, liliacul nu 
poate trăi laolaltă cu violetele. In apropierea unui nuc mare 
legumele cresc foarte greu datorită unei substanțe emanate 
de frunze — uglona. Socul și salcimuî nu se împacă bine cu 
teiul, in timp ce proximitatea verzei este foarte dăunătoa
re pentru vița de vie. Nu c bine să fie insămințal grlu pe 
un teren cultivat înainte cu in Ș-a.

Actori și pasiuni
TEATRUL - 0 ȘANSĂ

— în afara scenei, ce te pasionează, DANA 
DOGARU 7

— Teatrul.
— Și altceva?
— Teatrul.
— Nimic altceva?
— Ba da : teatrul!
— Cind te-ai „molipsit” așa de tare 7
— Eram in liceu, am jucat Zița in „O 

noapte furtunoasă" fa regia lui Bogdan Ulmu. 
Clțiva ani mai tirziu, nu terminasem încă 
l.A.T.C.-ul, debutam la BULANDRA in „Ră
ceala".

— Care consideri că este cel mai Important 
rol jucat de tine în cei aproape zece afli de 
la absolvire? Dar cel mai iubit? Coincid?

— Toate! Și Eva din „Ulciorul sfiri mat" și 
Ana din „Jocul vieții și al morții"... și Gru- 
șenka din „Karamazovil" și Silvia din „Acești 
îngeri triști" și Rozalinda din „Cum vă place". 
Am avut noroc — am jucat numai roluri pe 
care le-am iubit.

— Ce spectacote ai în perspectivă Ia Tea
trul NOTTARA 7

— „Matca" de Marin Sorescti (unde voi 
juca din nou alături de George Constantin) 
și „Pisica pe acoperișul fierbinte" de Ten- 
nesee Williams.

— Dintre numeroasele Intilniri cu personali

tăți ale teatrului românesc cu care al lucrat, 
care te-au marcat în evoluția și devenirea ta 
ca actriță ?

— Profesoara mea, Beate Fredanov, și regi
zorul Dan Mtcu.

— Am uitat să te întreb: ce este teatrul ?
— Șansa existenței mele.

CONCTANTIN FUGAȘIN

Speologie
GHEȚARI

7

Peștera de Ia Scărișoara este una dintre 
cele mai cunoscute din țara noastră și adă
postește cel mai mare ghețar subteran de ia 
noi, cu o grosime de circa 20 m și un volum 
total de aproximativ 50 000 mc. Acest excep
țional monument al naturii poate fi vizitat 
cobori nd pe scările instalate in pereții avenu
lui, de 58 m adîncime și 50 m diametru; se 
pătrunde apoi sub o arcadă lungă de 20 m și 
înaltă de 10 m, intr-o sală imensă, lungă de 
circa 42' m, cu tavanul la 20 m inălțimc. „Su
praviețuirea" ghețarilor de acest tip se expli
că prin lipsa ventilației pe fundul avenului ; 
aerul rece de iarnă rămîne acolo ca intr-o 
adevărată capcană și păstrează tot timpnl 
anului o temperatură scăzută, suficientă pen
tru păstrarea gheții. O mențiune in finalul a- 
ccstel prezentări: peștera este accesibilă vizi
tatorilor numai pe o mică porțiune, urmind ca 
după amenajarea sa turistică să poată fi vizi
tată integral.

Lirice JOCURI

DEBUT
Un debut literar precoci» 

este cel al poetului Octavian 
Goga, eveniment consemnat 
în decembrie 1897, cind tînă- 
rul licean nu împlinise încă 17 
ani. Era elev la liceul din Si
biu și încerca să-și publice 
primele poezii, pe care le tri
mitea „Tribunei” locale și 
„Revistei ilustrate" din Bistri
ța. cele două publicații apre
ciind in mod deosebit poeme
le trimise. în numărul 12/24 
decembrie 1897 „Tribuna” îi 
publică lui Octavian Goga cea 
dinții poezie, „Atunci și 
acum", semnată cu pseudoni
mul Tăvi, rar revista ilustrată 
îi răspunde Ia Poșta redacției : 
„Ai talent tinere amic, cultl- 
vează-1 cu dilgență, că poți 
deveni mare. Nu cumva să ne
glijezi datorințele de studinte".
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Rubrică realizată de 
MJF. ȘANDRU

ORIZONTAL: 1) 
Joc de cuvinte. 2) 
Joc de societate... 
cu picățele! — Ac
țiune pe aripi! 3) 
Cadru pentru des
fășurarea jocuri
lor — A acoperi 
un gol cu... gră
mada! 4) Pisică — 
Mișcări la jocul de 
șah. 5) Vin și 
pleacă cu cintec, 
joc și voie bună I 
— Alt joc de cu

vinte. 6) Avantaje 
la joc — Luat in 
balon! 7) Joacă 
pentru public — 
La club! 8) Careu 
agrar — Sacou 
rustic. 9) Tras in... 
gol! — Jocul cu 
pietre. 10) Le
gături — Unde se 
vede jocul artiști
lor de einema. 11) 
Greu de învins 
(pi.) — Actori de 
bilei.

VERTICAL : T) 
Piesă la jocul de 
șah — Atracție 
la... „Perinița"! 2) 
Personaj feminin 
din piesa .Jocul 
de-a vacanța" de 
Mihail Sebastian
— Rezultat al jo
cului dur. 3) ti 
joacă totul în fața 
ochilor (fem.) — 
Sport cu arma- 
4> Domoală — Fac 
Legătură de plute
— Trageri la uncie 
să joace ursul. 5) 
jocuri. 6) Primele 
la moară! — Glo
rie. 7) Bate dru
murile de plăcere
— Perechea lui. 8) 
N-o invită nimeni 
Ia joc! — Bețișoa- 
re la un joc de eo
pii. 9) 0—0 la șah
— A da eu ceară. 
10) Stat asiatic — 
Sfîrșit la Jocul de 
șah. 11) Interjecție 
la un joc de copii
— Jenă.

GEORGE 
MARINA



Noi expresii ale interesului major, 
ale aprecierii deosebite manifestate în numeroase țări 

față de contribuția teoretică și practică 
a președintelui României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
la abordarea creatoarea problemelor epocii noastre

Publicarea în săptamînalul italian „Settegiorni“ 
a unor ample articole

( •5tiri/note, comentarii •știri, note,comentarii • )

Schimb de mesaje NAȚIUNILE UNITE:

♦ Idei și soluții dintre cele mai valoroase și realiste privind 

edificarea unei noi ordini economice internaționale si dezarmarea nucleară
■> >

HAVANA 7 (Agerpres). — 
Tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar genera! al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
i-au fost transmise de către to
varășul Daniel Ortega Saave
dra, coordonatorul Comisiei 
Executive a Frontului Sandinist 
de Eliberare Națională, pre
ședintele Republicii Nicaragua, 
un călduros salut și cele mai 
bune urări de sănătate, 
și succes în actfvitatea 
înaltă răspundere in 
partidului și statului,

Sub titlul „Concepția președintelui României. Nicolae 
Ceaușescu, privind edificarea unei noi ordini economice in
ternaționale — Poziția României privind dezarmarea nu
cleară", săptăminalul italian „Settegiomi" publică in paginile 
sale un amplu articol.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu a militat și militea
ză cu perseverența sa cu
noscută pentru edificarea unei 
noi ordini economice interna
ționale,’ oferind, in afară de 
orice schemă ori idee precon
cepută, idei și soluții dintre 
cele mai valoroase și realiste, 
se arată în articol.

încă din 1965, evidențiind 
mutațiile confirmate in lume 
in favoarea forțelor progresu
lui și păcii, cit și pericolul 
agravării situației economice 
a țărilor în curs de dezvoltare
— element de perturbare a 
economiei mondiale —, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
insista pentru așezarea fermă 
a raporturilor dintre state pe 
principiile respectării inde
pendenței și suveranității na
ționale, egalității in drepturi, 
neintervenției în afacerile in
terne, avantajului reciproc, 
renunțării ia folosirea forței și 
a amenințării cu forța.

Desfășurind o intensă acti
vitate teoretică și practică și 
aducindu-și contribuția la cla
rificarea marilor probleme ale 
progresului economic și social 
al umanității, președintele 
Nicolae Ceaușescu sublinia 
necesitatea de a se acționa, 
concomitent cu promovarea 
unui nou tip de raporturi in
tre state, pentru transformări 
radicale in mecanismele eco
nomice internaționale in siste
mul funcționării pieței, prețu
rilor. creditelor, dobinzilor etc.
— in cadrul juridic și institu
țional al economiei mondiale.

în spiritul unui asemenea 
concept, România a elaborat și 
a prezentat documentul „Pozi
ția României cu privire la 
instaurarea unei noi ordini 
economice internaționale", di
fuzat ca Declarație la a șaptea 
sesiune specială a Adunării 
Generale a O.N.U. din 1975. 
Acest document precizează 
fără echivoc că unul dintre 
obiectivele primordiale ale edi
ficării noii ordini economice 
internaționale îl constituie li
chidarea stării de subdezvol
tare, a decalajelor existente 
intre nivelurile economice ale 
statelor lumii.

Arătind că dezvoltarea for
țelor de producție trebuie să 
se bazeze, in primul rind, pe 
eforturile fiecărui popor, pe 
mobilizarea întregului său po
tențial material și uman, do
cumentul sublinia, în același 
timp, rolul deosebit de impor

tant al cooperării economice 
internaționale, concepută ast
fel incit să susțină aceste efor
turi, acordînd un substanțial 
ajutor material, financiar, teh
nic. inclusiv înlesniri comer
ciale, pentru țările rămase in 
urmă. .

tn ceea ce privește lichidarea 
subdezvoltării, încă din 1970, 
la sesiunea jubiliară a Adună
rii Generale a O.N.U., pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
releva că este timpul șă se 
treacă de la rezoluții generale 
despre lichidarea subdezvoltă
rii la măsuri practice, la un 
program multilateral de spri
jinire a eforturilor de progres 
ale statelor rămase în urmă, 
program la care țările avan
sate să-și aducă o contribu
ție substanțială.

De altfel, documentul „Po
ziția României pu privire la 
instaurarea unei noi ordini e- 
conomice internaționale" dez
voltă numeroase idei, mențio- 
nind necesitatea unui pro
gram special care ar trebui 
să prevadă acțiuni referitoa
re la multiplele aspecte ale 
dezvoltării economice și so
ciale, promovarea unor for
me superioare de cooperare 
economică, tehnică si științi
fică, care să contribuie la cre
area unei baze alimentare și 
industriale a. țărilor în curs 
de dezvoltare și o mai bună 
întrebuințare n resurselor lor 
naturale, formarea unui fond 
pentru dezvoltare în cadrul 
O.N.U., idei care au fost in
cluse, sub diverse forme, în 
multe documente elaborate și 
adoptate pe plan internațio
nal.

Alături de ramurile și sec
toarele de bază; ale economii
lor naționale, conceptul pe 
termen lung al președintelui 
Nicolae Ceaușescu — sublinia
ză „Settegiomi" — include și 
alte componente importante, 
cum ar fi stabitlrea unor ra
porturi juste între prețurile 
materiilor prime și cele ale 
produselor industriale, . între 
costul combustibililor și al e- 
nergiei și cel al altor produ
se, promovarea la prețuri 
avantajoase, fără restricții va
male, a exporturilor de pro
duse industriale și de alte 
produse ale țărilor in curs de 
dezvoltare pe piața mondia
lă ; măsuri destinate creșterii 
asistenței financiare acordate 
de țările industrializate, de 
facilitare a accesului la noile

descoperiri ale științei și teh
nicii in condiții avantajoase, 
ceea ce ar permițe popoare
lor țărilor în curs de dezvol
tare un progres economic și 
social mai rapid ; o soluțio
nare justă a condițiilor în care 
societățile străine își desfă
șoară activitatea în țări mai 
puțin dezvoltate.

în concepția președintelui 
Nicolae Ceaușescu privind ne
cesitatea dezarmării, și in pri
mul rind a dezarmării nuclea
re. este evidențiat caracterul 
anacronic al cursei înarmări
lor și al cheltuielilor militare 
tot mai mari și subliniat fap
tul că dezarmarea constituie 
un izvor al accelerării dezvol
tării și reducerii decalajelor.

De aceea, propunerile pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
privind dezarmarea, propuneri 
amplu oglindite în documen
tul intitulat „Poziția Româ
niei in problemele dezarmă
rii, în primul rind ale dezar
mării nucleare, și in instau
rarea unei păci trainice în 
lume", prezentat sesiunii spe
ciale a Adunării Generale a 
O.N.U. din iulie 1978, ca și 
in alte documente importante, 
insistă pe înghețarea cheltuie
lilor militare și a înarmării, 
pe trecerea la reducerea lor 
progresivă, astfel incit să se 
ajungă la o reducere de cel 
puțin 10 la sută față de ții- 
velul actual, o importantă 
parte din economiile realizate 
puțind fi întrebuințată pen
tru dezvoltare.

Pornind de la aceste reali
tăți. România s-a pronunțat 
pentru adoptarea unor acțiuni 
prioritare menite Să conducă 
ia depășirea crizei economice 
mondiale și la instaurarea 
noii ordini economice interna
ționale. la eliminarea bariere
lor protecționiste și a discri
minărilor comerciale. între 
acestea figurează garantarea 
de relații adecvate intre pre
țurile materiilor prime și rele 
ale produselor industriale, 
convenirea unor programe de 
sprijinire a țărilor în curs dc 
dezvoltare în domeniile a- 
griculturii, industriei, tran
sporturilor, pregătirii ca
drelor de specialitate, garan
tării transferului de tehno
logie modernă, în condiții 
avantajoase, spre aceste țări, 
reducerea și stabilizarea taxe
lor dobinzilor la niveluri re
zonabile și garantarea accesu
lui acestor țări in condiții 
preferențiale Ia creditele in
ternaționale, rezolvarea pro
blemei datoriilor externe ale 
țărilor respective prin anu
larea datoriilor statelor cel

mai puțin dezvoltate, aminarea 
termenului de rambursare și 
aminarea pe termen lung a 
datoriilor altor țări în curs de 
dezvoltare, trecerea cu fermi
tate . la reducerea cheltuieli
lor militare, al căror nivel 
consțituie unul din principa
lii factori ai agravării situației 
economice mondiale.

în prezent, România, alături 
de.țările în curs de dezvol
tare, împreună cu țările din 
„Grupul celor 77”, cu statele 
nealiniate insistă pentru or
ganizarea de negocieri glo
bale, cu participarea tuturor 
țărilor -- industrializate și in 
curs de dezvoltare— in cadrul 
cărora să fie examinate și 
adoptate măsuri in domeniul 
comerțului, energiei și mate
riilor prime, finanțelor, urmă- 
rindu-se accelerarea progresu
lui economic al țărilor în curs 
de dezvoltare, lichidarea sub
dezvoltării, reducerea decala
jelor economice între state și 
edificarea noii ordini econo
mice internaționale.

Apreciind că de o impor
tanță deosebită este soluțio
narea problemelor monetar- 
financiare. Rofnânia împărtă
șește ideea convocării unei 
conferințe consacrate regle
mentării problemelor siste
mului monetar internațional.

România apreciază că este 
necesar să fie întărite solida
ritatea și colaborarea intre 
țările în curs de dezvoltare, 
atît pentru soluționarea cu 
propriile forțe a problemelor 
dezvoltării lor social-econo- 
mice, cit și pentru elaborarea 
unei strategii comune pentru 
tratativele cu țările indus
trializate. în acest scop a fost 
prezentată propunerea de a fi 
convocată o reuniune la nivel 
înalt a țărilor in Curs de dez
voltare. organizată in strinsă 
cooperare cu mișcarea țărilor 
nealiniate.

Propunînd un amplu pro
gram de acțiune, care Să cu
prindă măsuri pe termen 
scurt — de oprire a deterio
rării situației economice inter
naționale — și pe termen lung 
— de transformare a siste
mului economic internațional, 
în vederea așezării sale pe 
noi principii, de egalitate, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu. 
România pornesc de la con
vingerea câ aplicarea unor 
asemenea măsuri ar avea o 
marb contribuție la relan
sarea activităților economice 
și Ia revitalizarea procesului 
dezvoltării în lume. Ia garan
tarea stabilității economice și 
politice, a păcii și securității.

(Agerpres)

♦ 0 politică externă constantă de pace și colaborare cu toate țările 

lumii, de participare activă la schimburile economice internaționale
. „România participă activ îa schimbările economice in
ternaționale" — este titlul unui alt articol publicat de 
„Settegiorni", in care se evidențiază că această deschi
dere a tării noastre în domeniul relațiilor economice ex
terne se datorează politicii de pace și amplă colaborare 
cu toate statele lumii promovate de președintele 
Nicolae Ceaușescu. dezvoltării considerabile a industriei, 
a cercetării științifice, a altor sectoare de activitate.

Dezvoltarea potențialului e- 
conomiei naționale, a capaci
tăților de producție, crearea 
unor noi ramuri industriale, 
extinderea nomenclatorului de 
produse fabricate și creșterea 
sistematică a calității acestor 
produse, imperativele progre
sului continuu al economiei 
sub Incidențele noilor cuceriri 
ale revoluției tehnico-științifi- 
ee pe plan mondial au garan
tat condițiile necesare unei 
participări tot mai active a 
României la schimburile eco
nomice internaționale —' se 
arată in articol.

în spiritul politicii sale ex
terne constante de pace și co
laborare cu toate țările lumii, 
politică promovată de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
și aplicată cu deosebită con
secvență în ultimii 20 de ani 
— subliniază publicația ita
liană —, România acționează 
permanent pentru o largă des
chidere în domeniul relațiilor 
economice cu alte țări, indi
ferent de orînduirea lor socia
lă sau de stadiul de dezvolta
re, pe baza respectării princi
piilor independenței și suve
ranității naționale, egalității 
in drepturi șl neamestecului 
in treburile interne, avantaju
lui reciproc, renunțării la for
ță sau la amenințarea cu 
forța. în prezent, România în
treține relații economice cu 
circa 150 de țări și participă 
la activitatea a 90 de organi
zații neguvernamentale, con
tribuind la soluționarea pro
blemelor complexe din cadrul 
colaborării internaționale.

Comerțul exterior al Româ
niei a înregistrat în ultimele 
două decenii o dezvoltare con
siderabilă, sub toate aspectele, 
în perioada 1965—1984, volu
mul schimburilor României cu 
străinătatea a crescut, in an
samblul său în ritmuri înalte,
depășind in mod constant in-

i dicatorli de dezvoltare ai co-
| merțului pe plan internațio-
l nai.

Dacă pină în perioada 1963 
comerțul exterior depășea, ca 
dinamică, numai produsul so
cial, venitul național și pro
ducția agricolă globală, în pe
rioada următoare comerțul 
exterior a confirmat o inten
sificare a participării Româ
niei lă schimburile economice 
internaționale.

în cincinalul I980—1985 ba
lanța comercială ă țării a fost 
excedentară.

în structura exportului 
României — se arată — s-au 
înregistrat șl continuă să se 
înregistreze schimbări de na
tură cantitativă si calitativă. 
Dacă in anii ’50 produsele in
dustriale au reprezentat apro
ximativ 40—45 la sută din ex
portul total al țării, iar pro
dusele agricole aproximativ 
55—60 la sută, in deceniul 
1971—1980 ponderea produse
lor industriale a sporit consi
derabil, cea a produselor 
agricole scăzind corespunză
tor. A crescut mult gradul de 
prelucrare a produselor ex
portate. O dinamică rapidă au 
înregistrat-o produsele cu un 
grad superior de prelucrare, 
mașinile și utilajele, produse
le chimice și bunurile indus
triale de consum.

După anul 1965, in nomen
clatorul exportului României 
au apărut produse cu un înalt 
grad de tehnicitate din dome
niul mecanicii fine, al avia
ției, al electrotehnicii și elec
tronicii. ai tehnicii de calcul 
și al cnimiei. Conform pro
gramului cu privire la îmbu
nătățirea nivelului tehnic și 
calitativ a! produselor, la re
ducerea consumurilor de mate
rii prime, combustibili și ener
gie, precum și Ia valorificarea 
superioară a materiilor prime 
și a materialelor in perioada 
1983—1985 și pină in anul 
1990, calitatea tuturor produ
selor prevăzute pentru export 
va trebui să se situeze la un 
nivel cit mai ridicat

Importurile, la rînduj lor, 
au înregistrat importante mo

dificări de structură. Dezvol
tarea și permanenta diversi
ficare a industriei românești, 
precum și progresele din do
meniul cercetării științifice in 
toate sectoarele au făcut po
sibilă reducerea treptată a 
ponderii echipamentelor in
dustriale in totalul importuri
lor.

După 1965 — scrie publica
ția italiană — România a dez
voltat și dezvoltă amplu di
ferite forme de cooperare e- 
conomică și tehnico-științifi
că. participă la activitatea 
unor societăți mixte, create in 
România sau in alte țări.

întreprinderi românești par
ticipă, in calitate de asociat, 
la societăți mixte din diferite 
țâri aflate in Europa. Asia, 
Africa și America Latină, 
desfășurindu-și activitatea in 
sectoare ca industria minieră, 
agricultură, zootehnie, silvi
cultură și prelucrarea lemnu
lui. industria metalurgică, 
chimică. industria ușoară. 
Prin intermediul întreprinde
rilor sale de comerț exterior. 
România participă in același 
timp la societăți mixte și la 
societăți proprii de tip co
mercial cu sediul in alte țări.

„Settegiomi" relevă că. în 
centrul politicii de dezvoltare 
a relațiilor economice cu stră
inătatea, România situează 
extinderea și adincirea rela
țiilor de cooperare și ajutor 
reciproc cu toate țările socia
liste, orientare determinată 
obiectiv de interesele econo
mice și politice fundamentale 
ale țării.

Raporturile de colaborare 
cu țările in curs de dezvol
tare au căpătat un puternic 
impuls după Congresul ai 
IX-lea al Partidului Comu
nist Român, in cadrul căruia 
președintele Nicolae Ceaușescu 
aprecia că mișcarea de elibe
rare, noile state independente 
constituie un aliat ferm al so
cialismului, au un ro! însem
nat în viața internațională, 
manifestîndu-se ca o forță 
antiimperialistă activă, ca un 
puternic factor de promovare 
a ideilor păcii, libertății'și in
dependenței popoarelor.

Atenția specială acordatfl 
de România extinderii și di
versificării cooperării sale e- 
conomice cu țările in curs de 
dezvoltare este ilustrată și de 
faptul că un mare număr din

inițiativele de colaborare e- 
conomică din ultimii ani au 
ca parteneri țări din acest 
grup. întreprinderile româ
nești au participat sau parti
cipă la construirea unor im
portante obiective economice 
in țări in curs de dezvoltare, 
la crearea de societăți mixte, 
trimit specialiști români să 
lucreze în diferite țări. Româ
nia primind la studii sau per
fecționare cadre din țările 
respective.

Promovarea relațiilor econo
mice ale României cu țările 
capitaliste dezvoltate repre
zintă aplicarea in practică a 
politicii de extindere, in spi
ritul principiilor coexistenței 
pașnice, a! colaborării cu toate 
statele lumii. indiferent dc 
orînduirea socială.

tn prezent. România între
ține relații comerciale cu toate 
țările membre ale O.E.C.D. 
Ritmurile inalte de creștere 8 
schimburilor comerciale cu 
țările O.E.C.D. au făcut posi
bil ca aceste schimburi să re
prezinte o importantă propor
ție in totalul comerțului ex
terior al României. Paralel cu 
dezvoltarea schimburilor se 
extinde și cooperarea econo
mică și tehnico-științifică din
tre întreprinderile românești 
și firme din țări capitaliste 
industrializate. Ca urmare, in 
ultimii ani au fost încheiate 
numeroase contracte de coo
perare tehnico-științifică și 
in producție cu firme din țări 
capitaliste, multe vizînd do
menii ale tehnologiilor de 
virf. Au fost create societăți 
mixte de producție, desfacere 
a mărfurilor și societăți ban
care, precum și în domeniile 
Consultanței și reglementării 
problemei invențiilor, al trans
porturilor internaționale și a- 
sigurărilor.

Toate aceste realizări — <
subliniază, in încheiere, „Set- 
tegiorni" — constituie dovada 
cea mai elocventă a justeței 
orientărilor imprimate în ac
tivitatea de extindere a rela
țiilor economice cu străinăta
tea de președintele Nicolae 
Ceaușescu, care sublinia că in 
actualele condiții ale crizei 
economice sint necesare nu o 
limitare, ci o intensificare ți 
dezvoltare a schimburilor, co
laborării și cooperării in pro
ducție.

(Agerpres)

fericire 
sa de 
fruntea 

______ , ___ , iar po
porului român prieten urări de 
progres și prosperitate.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost transmise to
varășului Danie] Ortega Saave
dra un mesaj de salutări cor
diale, împreună cu urări de să
nătate și succes, de dezvoltare 
liberă și independentă poporu
lui nicaraguan prieten.

Schimbul de mesaje a fost

V ' •• / v 
prilejuit de Intilnirea care a 
avut loc Ia Havana intre tova
rășul Iosif Banc, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., con
ducătorul delegației Partidului 
Comunist Român la lucrările 
celui de-al treilea Congres al 
Partidului Comunist din 'Cuba, 
și tovarășul Daniel Ortega Sa
avedra. ....

în cursul intîlnirii, au fost c- 
vocate convorbirile dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu și to
varășul Daniel Ortega Saavedra 
purtate la București, cu prile
jul vizitei președintelui Repu
blicii Nicaragua în România, 
in cursul anului 1985, care a 
constituit un moment semnifi
cativ în evoluția raporturilor 
de prietenie și solidaritate din
tre P.C.R. și F.S.E.N-, dintre 
cele două țări și popoare.

A avut loc, totodată, un 
schimb de păreri cu privire ia 
situația internațională actuală.

ANUL INTERNATIONAL AL PĂCII
WASHINGTON 7 (Agerpres) 

— Militanții pentru pace din 
S.U.A. iși vor intensifica in 
cursul acestui an acțiunile în
dreptate spre eliminarea arme
lor nucleare și renunțarea la 
programul de militarizare a spa
țiului cosmic cunoscut sub nu
mele de „războiul stelelor", a 
declarat la Washington Michael 
Mayerson, director executiv ai 
Consiliului păcii din S.U.A. 
Printre manifestațiile din acest 
an ale activiștilor americani 
pentru pace, a relevat el. se vor 
afla marșuri și demonstrații la 
Washington și in toate marile 
orașe ale țării, ștafete ale păcii 
la poligonul de experiențe nu
cleare din statul Nevada, alte 
acțiuni de masă. Arma nucleară 
este cel mai mare pericol care 
amenință omenirea și, de a* 
ceea, trebuie 6ă ne împotrivim 
perfecționării ei în continuare, 
a declarat Maye.rson, arătind că 
militanții americani pentru pace 
își vor uni rindurile pentru eli
minarea pericolului unui cata
clism nuclear.

HARARE 7 (Agerpres). — Co
munitatea internațională tre
buie să-și concentreze eforturile 
pentru încetarea cursei înarmă- 

materiale 
foametei, 
— a de- 

Republicii

rilor, pentru răorientareîi mij
loacelor financiare și materiâte 
în vederea lichidării 
sărăciei și maladiilor 
clarat președintele,

x

40 la sută din senegalezl 
au sub 15 ani

DAKAR 7 (Agerpres). — 
Senegalul se înscrie în rindul 
statelor africane cu populația 
cea mai tînără. în cartea sa 
„Senegal", Philippe Decrae- 
ne, director al Centrului de 
inalte studii asupra Africii 
și Asiei moderne, de la Paris, 
relevă că ,40 la sută din se- 
negaleți au mai puțin de 15 
ani. iar mai puțin de 6 la 
sută au mai mult de 60 de 
ani".

Fenomene care alterează 
condiția tinerilor din S.U.A.

WASHINGTON 7 (Ager
pres). — Cel puțin 15 la sută 
din tinerii americani între 16 
și 19 ani nu vor mai ajunge 
in producție cind vor fi 
ădulți. din pricina consumu- 
tui de droguri, criminalității, 
șomajului sau abandonă
rii școlii, relevă ziarul 
„Washington Post". Aproape 
2.4 milioane de tineri ameri
cani se află in această cate
gorie.

în prezent, arată ziarul, 
consumul de droguri și de 
băuturi alcoolice tn rindul ti
neretului este de 60 ort mai 
mare față de anul 1960, iar 
numărul sinuciderilor in rin
dul adolescenților a crescut. 
Potrivit datelor oficiale, la 
fiecare 20 de minute un 
adolescent se sinucide in 
S.U.A.

PE SCURT
• ÎN LOCALITATEA ELVE

ȚIANĂ DAVOS s-au încheiat 
lucrările simpozionului interna
țional consacrat problemelor 
economice la care au participat 
peste 600 de oficialități și oa
meni de afaceri din diferite țări 
ale lumii. Au fost examinate 
probleme privind sitnațta eco
nomică și posibilitățile de ex
tindere și intensificare a legătu
rilor comercial-economice in
ternaționale, in special a rela
țiilor Est-Vest. S-a subliniat im
portanța economică și politică a 
colaborării dintre statele cu 
orinduiri sociale diferite, apre- 
ciindu-se că abordarea construc
tivă a problemelor existente în
tre Est și Vest ar constitui o 
contribuție importantă la cauza 
păcii și încrederii între popoare.

Ședința BironJul Politic 
al C.C. al P.C.U.S.

în cadrul ședinței Biroului 
Politic al C.C. al P.C.U.S., des
fășurată ta Moscova, au fost 
examinate măsurile de pregă
tire a celui de-at XXVIT-lea 
Congres al P.C.U.S. și activi
tatea in această direcție a orga
nelor de partid centrale și lo
cale — relatează agenția TASS.
• O PROPUNERE CU PRI

VIRE LA ORGANIZAREA DE 
CALATORII între cetățenii chi

Zlmbabwe, Canaan Sodindo 
Banana. într-o alocuțiune rosti
tă cu prilejul Intîlnirii cu șefii 
misiunilor diplomatice acredi
tați la Harare, el a reliefat, dă 
asemenea, necesitatea elimină
rii rasismului de pe continentul 
african.

Pentru „condiții mai 
drepte" de plată 

a datoriilor externe
MONTEVIDEO 7 (Ager

pres). — într-un interviu a- 
cordat ziarului „Le Mondc", 
președintele Uruguayulul, 
Julio Maria Sanguinetti, a 
declarat că Grupul de la 
Cartagena cere condiții mai 
drepte de plată a datoriilor, 
formulind principiul cores- 
ponsabilității. „Cred că ță
rile industrializate — a spus 
Julio Maria Sanguinetti — 
nu-și dau încă seama de gra
vitatea problemei datoriilor. 
S.U.A. nu mal mult decit ce
lelalte. He negii] CriZă im
plicațiile politice șî sociale. 
America Latină ponto explo
da pe plan social 
ootește creșterea. Pr 
caizi ochii și să te f« 
vezi; Dar explozia tot se va 
produce".

7 (Ager-

li. dacă se
ÎMi S3 in
tact că nu

SITUAȚIE ÎN CURS 
DE NORMALIZARE IN HAITI 
DURA PLECAREA FOSTULUI 

$EF AL STATULUI
PORT-AU-PRINCE 7 (Ager

pres) — In Haiti sttuația poP- 
tlcă a luat cursul unei normali
zări treptate, după ce s-a anun
țat oficial că Jean Claude Du
valier a părăsit țara la bordul 
unui avion militar aparțirund 
S.U.A. indreptindu-se spre 
Franța. Ulterior, autorități gu
vernamentale franceze an con
firmat faptul că f-au acordat 
fostului șef al statului hait.ian 
permisiunea de a rămine tem
porar în Franța — de unde va 
pleca într-o altă țară.

în acest timp. Ia Port-an- 
Prince a fost constituit Consi
liu! Național de Gtrvemămint, 
format din civili și militari, con
dus de generalul Henry Nam- 
phy, comandantul forțelor ar
mate haitiene. într-o declarație 
făcută cu acest prilej, iei a 
anunțat că „armata nu nutrește 
ambiții politice" și că ea a in
tervenit in evenimentele din 
țară din ultimele zile pentru a 
înlătura agravarea situației si 
alunecarea într-un război civil 
intern. Henry Namphy a lansat, 
totodată, un apel populației la 
calm și a arătat că in Haiti 
drepturile constituționale vor fi 
respectate.

• MINISTRU PETROLULUI 
din cele 13 state membre ale 
O.P.E.C. ^Organizația Țărilor 
Exportatoare de Petrol) au 
convenit tn principiu să parti
cipe la o reuniune de urgență 
care va începe la Geneva la 13 
martie. O recomandare in acest 
sens fusese avansată zilele tre
cuta Ia Viena de către Comi
tetul însărcinat cu repartizarea 
cotelor de extracție și desfa
cere a țițeiului pe piața mon
dială.

nezi de pe continent și cei din 
insula Taiwan este conținută 
intr-un mesaj adresat de Fede
rația compatrioților taiwanezi 
din întreaga Chină concetă
țenilor tor dift insulă — re
latează agenția China Nouă. 
Mesajul a fost trimis cu prile
jul sărbătoririi Acului nou lu
nar — Sărbătorile de primăva
ră. Membrii federației iși ex
primă încrederea că realizarea 
unor asemenea călătorii ar în
lesni tntilnlrtte dintre persoa
nele cu legături de rudenie, a- 
flate pe cele două țărmuri ale 
strimtorii Taiwan, iar schimbu
rile frecvente și dialogul dintre 
cetățeni vor contribui ta reali
zarea reunificării pașnice a ță
rii — se arată în mesaj,
• DUPĂ CUM TRANSMITE 

AGENȚIA CTK, ta Praga a fost 
semnat contractul între între
prinderile de comerț exterior de 
profil din R, S. Cehoslovacă și 
Uniunea Sovietică privind livră
rile de petrol din U.R.8.S. că
tre R.S.C. pentru anul 1986. Po
trivit contractului, a cărui va
loare se ridică la 3 miliarde 
ruble, livrările de petrol de anul 
acesta vor fi la nivelul tul 1985. 
precizează CTK.
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Dezbateri in Consiliul de Securitate al O.N.U. asupra 
acțiunii Israelului de deturnare a unui avion civil libian

NAȚIUNILE UNITE 7 (Ager
pres). ~ Consiliul de Securita
te al O.N.U. și-a încheiat dez
baterile — convocate la cere
rea Siriei ■" asupra acțiunii Is
raelului de deturnare a unui 
avion civil libian care circula 
pe ruta Tripoli —• Damasc.

în fața Consiliului s-a aflat 
un proiect de rezoluție con- 
damnînd cu tărie această ac
țiune, care reprezintă o încăl-

care gravă a legalității inter
naționale și a convențiilor pri
vind aviația civilă internațio
nală. în favoarea acestui docu
ment au votat 10 membri din 
cei 15 ai Consiliului, dar 
a. putut fi adoptat din 
votului negativ al unui 
bru permanent — Statele 
Alte patru state 
Marea Brltanie, Danemarca și 
Franța — s-au abținut de la 
vot.

el nu. 
cauza 
mem- 
Unite. 

Australia,

Condamnare fermă în Consiliul de Securitate 
și în Consiliul pentru Namibia a acțiunilor 

destabilizatoare și represive ale regimului rasist 
de la Pretoria

NAȚIUNILE UNITE 7 (A- 
gerpres). — în Consiliul de 
Securitate al O.N.U. au conti
nuat dezbaterile privind situa
ția periculoasă creată in Africa 
australă ca Urmare a politicii 
de apartheid a regimului mi
noritar de la Pretoria și a ac
țiunilor sale agresive asupra 
statelor africane independente 
vecine.

Reprezentantul Comitetului 
special al O.N.U. împotriva a- 
partheidului. Serge Charles, a 
condamnat cu fermitate încer
cările permanente ale adminis
trației rasiste sud-africane de a 
destabiliza situația din zonă, 
prin repetate atacuri împotriva 
unor state ca Angola, Zim
babwe, Lesotho. MozamSic.

Delegatul Republicii Zim
babwe la O.N.U. a. condamnat, 
de asemenea, regimul de la 
Pretoria pentru „crearea unei

situații de instabilitate politică 
și economică in zonă", ceea ce 
are efecte extrem de negative 
asupra țării sale ca și a altor 
state vecine cu R.S.A-

El s-a pronunțat pentru in
tensificarea eforturilor depuse 
pe plan internațional in vede
rea abolirii apartheidului și a 
cerut impunerea unor sancțiuni 
obligatorii împotriva R.S.A.

La rindul său, reprezentantul 
permanent ai Republicii Angola 
la O.N.U. a criticat sprijinul 
pe care o serie de state occi
dentale continuă să-l 
regimului 
subliniat, 
respectării 
dementele 
lației de culoare majoritare în 
R.S.A., precum și a suverani
tății și integrității teritoriale ale 
statelor independente din sudul 
Africii.

acorde 
de Ia Pretoria. El a 
totodată, necesitatea 

drepturilor fun- 
legitime ale popu-

♦

NAȚIUNILE UNITE 7 (Ager
pres). — Consiliul O.N.U. pen
tru Namibia a condamnat pro
cesul intentat, de către regimul 
minoritar de la Pretoria, unui 
număr de șapte membri ai Or
ganizației Poporului din Africa 
de Sud (S.W.A-P.O.) pentru ac
tivitatea lor avind drept scop 
Încetarea ocupării ilegale de că
tre R.S.A. a teritoriului nami
bian.

într-un comunicat dat publi
cității la sediul din New York 
ăl Națiunilor Unite se subli
niază că reținerea ilegală și a- 
ducerea în fața tribunalului a 
patrioților namibieni constituie

*

o nouă manifestare a politicii 
R.S.A- de reprimare a poporu
lui Namibiei și de negare a 
drepturilor sale fundamentale.

Consiliul O.N.U. pentru Na
mibia cere eliberarea imediată 
și necondiționată a celor șapte 
patrioți 
tuturor 
tici din 
tă, este 
lidaritațe față de lupta eroică 
a poporului namibian — con
dusă de reprezentantul său le
gitim, Organizația Poporului 
din Africa de Sud-Vest — pen
tru independență și autode
terminare.

Reuniune a Biroului de 
nealiniate

(Ager-
New 

a avut 
de co-

NAȚIUNILE UNITE 7 
preș). — La sediul din 
York al Națiunilor Unite 
Ioc o reuniune a Biroului 
ordonare al statelor nealiniate
consacrată examinării situației 
din Medlterana. informează a- 
gențiile Taniug și FANA. în 
comunicatul dat publicității la 
încheierea dezbaterilor, se a- 
preciază că sporirea tensiunii 
.in această regiune pune in pe
ricol pacea șl securitatea inter
națională, subliniindu-se nece
sitatea soluționării oricăror pro
bleme divergente pe calea ne
gocierilor. prin dialog. Docu
mentul exprimă, in acest sens, 
sprijinul deplin față de Jamahi-

namibieni, precum și a 
celorlalți deținuți poli- 
acest teritoriu. Totoda- 
reafirmată deplina so-

coordonare a statelor
* ' 4.

ria Arabă Libiană Populară So
cialistă pentru asigurarea inde
pendenței, suveranității și inte
grității sale teritoriale.

într-un alt comunicat, Biroul 
de .coordonare condamnă Isra
elul pentru interceptarea, de 
către forțele sale aeriene, a 
unui avion civil libian. Docu
mentul subliniază că aseme
nea acte de piraterie pun in 
pericol viața pasagerilor și a 
echipajului unui avion civil și 
violează normele internaționale 
asupra securității transporturi
lor civile și cere tuturor state
lor să acționeze pentru a 
veni repetarea unor astfel 
„acțiuni provocatoare".

pre- 
de

PHENIAN : Memorandum dat publicității de Comitetul
pentru reunificarea

PHENIAN 7 (Agerpres). — 
Comitetul pentru reunificarea 
pașnică a patriei a dat publi
cității un memorandum in care 
cere anularea manevrelor mili
tare „Team Spirit — 86“. anun
țate de regimul sud-coreean și 
Statele Unite. Manevrele con
travin spiritului anului 1986. 
„Anul internațional al păcii", si 
constituie o sfidare serioasă la 
adresa dialogului dintre Nordul

pașnică a patriei
și Sudul Coreii și reunificării 
pașnice a Coreii, se spune în 
document.

Comitetul cheamă guvernele, 
partidele politice și organizații
le obștești, popoarele diferite
lor țări să-și exprime solidari
tatea cu lupta justă a poporu
lui coreean pentru pace in Co
reea și reunificarea pașnică a 
tării.

Rigorile iernii
S Noi ninsori in Europa • Perturbări ale traficului rutier 

și întreruperi ale aprovizionării cu electricitate
BONN 7 (Agerpres). — Noi 

ninsori au fost semnalate in 
R.F. Germania, iar temperatu
rile se mențin in continuare scă
zute. In landurile Saxonia In
ferioară și Hessa, mercurul ter
mometrelor a cobori/. la minus 
10 prade Cțlsius. Noul strat de 
zăpadă a provocat dificultăți 
traficului rutier, mat ales dimi- ' 
negta in orele de virf ale trans
portului urban. Pe autostrada 
care leagă Bonnul de Koblenz,

un camion care transporta 20 
tone de cartofi s-a răsturnat din 
cauza poleiului, blocind traficul 
pentru aproape trei ore.

LONDRA 7 (Agerpres). - Un 
nou val de frig si ninsori s-a 
abătut in ultimele zile asupra 
teritoriului Marii Britanii, 
perturbind traficul rutier si de- 
terminind închiderea temporară 
a unui aeroport londonez si in- 
tirzieri in deplasarea unor tre
nuri de persoane. A avut de su
ferit. de asemenea, transportul 
cu ajutorul metroului, in porțiu
nile unde trenurile 
suprafață.

circulă la

• ÎNTR-UN INTERVIU 
acordat agenției T.A.S.S., 
președintele Guatemalei, Vi- 
nicio Cerezo. a apreciat că 
rezultatele intîlnirii la nivel 
înalt de la Geneva sint po
zitive. „Convorbirile dintre 
conducătorii U.R.S.S. și 
S.U.A. — a spus el — sint 
pozitive pe planul consolidă
rii păcii în lume, ele contri
buind la apropierea poziții
lor acestora pe baza respec
tării • intereselor reciproce. 
Dialogul celor doi șefi de 
stat contribuie nu numai la 
slăbirea tensiunii internațio
nale, ci și la soluționarea 
problemelor complexe ce 
confruntă toate statele, in
clusiv țările în curs de dez
voltare" — a spus președin
tele Guatemalei.

Au fost semnalate intreruperi 
ale aprovizionării cu electricita
te intr-o serie de localități. Mai 
multe accidente de circulație, 
provocate de polei și zăpadă, 
s-au soldat cu decese. A nins la 
I-ondra și in împrejurimile sale, 
la circa 70 kilometri vest de 
capitală, stratul de zăpadă mă- 
surind 15 .centimetri.

ANKARA 7 (Agerpres). — 
Întreaga Turcie a fost cuprin
să de un nou val de frig, în
soțit de precipitata abundente 
sub formă de ploaie și ninsoa
re. care au cuprins aproape 
toate zonele tării. Traflci/l se 
desfășoară foarte anevoios, tn 
multe zone fiind chiar între
rupt, șl a fost serios avariată 
rețeaua electrică și de teleco
municații. Citeva sute de sate 
sint izolate de restul țării.

Pe marginea proiectului de buget al S.U.A. 
pe anul fiscal 1987

Un toc însemnat în mesajul 
prezidențial adresat Congresului 
S.U.A.. cu prilejul prezentării 
proiectului de buget pe anul 
fiscal 1987, este acordat defici
tului federal, apreciat drept „o 
amenințare majoră". Proiectul 
de buget, a arătat președintele, 
are drept obiectiv important re
ducerea deficitului. în vederea

realizării unui buget echilibrat 
pină în anul 1991.

Prezentînd coordonatele urmă
torului exercițiu financiar pro
pus de Administrație, Ronald 
Reagan a precizat că Ia capito
lul cheltuieli se prevăd fonduri 
care ar urma să determine re
ducerea deficitului la 143,6 mi
liarde dolari (de la 208 miliard» 
estimate pentru 1986).
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